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IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions shouild always be followed, including
the following:
Read all instructions before using this appliance.

DAN G E R To reduce the risk of electric shock:

An appliance should never be left unattended when plugged in. Always unplug this sewing machine from the electric
outlet immediately after using and before cleaning.

Always unplug before replacing a sewing machine bulb. Replace bulb with same type rated

15 Watts.

WARN I NG — To reduce the risk of burns, fire, electric shock or injury fo persons:

1.

Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when this sewing machine by or near children.
Use this appliance only for its intended use as described in this owner's manual. Use only attachments recom
mended by the manufacturer as contained in this owner's manual.

Never operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working property, if it has been
dropped or damaged, or dropped into water.

Return this sewing machine 1o the nearest Sears siore or service center for examination, repair, electrical or me
chanical adjustment.

Never operate the appliance with any air opening blocked. Keep ventilation openings of this sewing machine and foot
coniroller free from accumulation of lint, dust and loose cloth.

Never drop or insert any object into any opening.

Do not use outdoors.

Do not operate where aeroso! (spray) products are being used or where oxygen is being administered.

To disconnect, turn all controls to the off (*0O”) position, then remove plug from outlet.

Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

. Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine needle.

. Always use the proper needie plate. The wrong plate can cause the needle to break.

. Do not use bent needles.

. Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needie causing it to break.

. Swiich this sewing machine off ("O") when making any adjustment in the needle area, such as threading the needle,

changing the needles, threading the bobbin, changing the presser foot, and the like.

. Always unplug this sewing machine from the electrical outlet when removing covers, lubricating, or when making any

other adjustments mentioned in this owner's manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

Designs and specifications are subject to change without prior notice.



INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD

Cuando se utiliza un aparato eléctrico es necesario {omar ciertas precauciones basicas de seguridad, como las
siguientes: Lea todas las instrucciones antes de utilizar este aparato.

P E LlG RO — Para reducir el riesgo de choque eléctrico:

1. No deje nunca el aparato sin vigitancia mientras esté enchufado. Desenchufe siempre la maquina de la toma eléctrica

inmediatamente después de utilizarla y antes de limpiarla.

2. Desenchufe la maquina cada vez que vaya a cambiar la bombilla. Cambie la bombilla por otra de mismo tipo 15 W.

AVI SO — Para reducir el riesgo de quemaduras, incendio, choque eléctrico o heridas a personas:

1.

2
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15.

No deje que nadie utilice la maquina como si fuera un juguete. Preste especial atencion cuando la maquina de coser
sea utilizada por ninos (a) o cerca de ellos (a).

Utilice el aparato Gnicamente para los usos descritos en este manual del usuario.

Utilice dnicamente los accesorios recomendados por el fabricante e indicados en este manual del usuario.

Nunca utilice esta maquina de coser si tiene un enchufe o un cable en mal estado, si no funciona correctamente, si
se ha golpeado o esta dafada, o si ha caido en agua.

Envie esta maquina de coser a la tienda o centro de mantenimiento Sears mas cercano si es necesario examinatia,
repararla 0 someterla a ajustes eléctricos o mecanicos.

No utiice nunca el aparato si tiene blogueada alguna via de ventilacion. Mantenga las vias de ventilacion de esta
maguina de coser y el pedal de control libres de pelusa, polvo y trozos de tela.

No deje caer ni infroduzea ningtn tipo de objeto en ninguna abertura.

No utitice la maquina en exteriores.

No utilice la méaquina donde se empleen productos de aerosol (spray) o donde se administre oxigeno.

Para desconectar, ponga todos los coniroles en la posicion OFF (“0O”) vy desenchufe la aquina.

No tire del cable para desenchufar. Para desenchufar hay que agarrar el enchufe, no el cable.

Mantenga los dedos alejados de todas las piezas modviles. Tenga especial cuidado alrededor de la aguja de la
maquina de coser.

. Utilice siempre la placa de agujas adecuada. Una placa incorrecta puede hacer que se rompa la aguja.
12.
13.
14.

No utiice aguias que estén dobladas.

No tire de fa tela ni la empuje mientras esté cosiendo. La aguja podria desviarse y romperse.

Apague esta maquina de coser (*0O") cada vez que tenga que hacer ajustes en la zona de la aguja, como enhebrar
la aguja, cambiar 1a aguja, enhebrar a bobina, cambiar el prensatelas y operaciones similares.

Desenchufe esta maquina de coser cada vez que tenga que desmontar cubiertas, engrasar, o hacer cualquier otro
de los ajustes mencionados en este manual del usuario.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

Los disenos y las especificaciones estan conforme a cambio sin el aviso anterior.



CONSIGNES IMPORTANTES DE SECURITE

Pour utiliser un appareil électrique, il faut toujours respecter les consignes de sécurité fondamentales, notamment les
consignes suivantes :
Avant d'uliliser cet appareil, lisez foutes ces instructions.

DAN G E R — Pour réduire les risques d'électrocution.

. Il ne faut jamais laisser un appareil sans surveillance lorsqu’il est branché. Il faut foujours débrancher cetle machine

a coudre de la prise électrique murale, aprés son utilisation ou avant de la netioyer.
Il faut toujours débrancher la machine avant de remplacer une ampoute électrique. Remplacez I'ampoule par une
ampoule du méme type de 15 W.

AVE RTI SSE M E NT — Afin de réduire les risques de brllures, incendie, électrocution ou

10.

11

12.
13.

14.

15.

blessures corporefles :

It ne faut pas se servir de la machine comme d'un jouet. li faut faire trés attention lorsque cette machine a coudre est
utilisée par des enfants ou & proximité de ceux-ci.

Utilisez cette machine uniguement pour les utilisations prévues, telles qu'elies sont décrites dans le manuel de la
machine a coudre.

Utilisez uniquemant les accessoires recommandés par le fabricant tels qu'ls sont indiqués dans e manuel de la
machine a coudre.

It ne faut jJamais faire fonctionner la machine & coudre si le cable ou la prise est endommagé(e), si elle ne fonctionne
pas correctement, si on I'a laissée tomber, si elle est endommagée ou si elle est fombée dans 'eau.

Retournez la machine a coudre au magasin ou au centre de réparation Sears le plus proche, afin de la faire
examiner, réparer ou d'effectuer des réglages électriques ou mécaniques.

It ne faut jamais faire fonctionner cette machine si les orifices d'aération sont colmatés. Tenez les orifices d'aération
de cette machine a coudre et le curseur d'escamotage du pied-de-biche exempts de toute accumulation de peluches,
poussiéres et de morceaux de chiffon.

It ne faut jamais laisser tomber ou introduire d'objet dans les orifices.

It ne faut pas l'utiiser en plein air.

It ne faut pas la faire fonctionner si des produits en aérosol (vaporisateur) sont utilisés ot g'il y a une instaltation
d’'oxygéne.

Pour la débrancher, tournez le commutateur & la position Arrét ("O”), puis retirez la prise de la douille.

Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cble. Pour la débrancher, saisissez la prise, et non pas le céble
électrique.

Tenez les doigts & Pécart de toutes les piéces mobiles. li faut faire particulibrement attention dans la zone proche de
Faiguille de la machine a coudre.

It faut toujours utiliser la semelle de piqdre correcte. Si la semelle de piglire ne convient pas, Faiguille risque de se
briser.

N'utilisez pas d'aiguilles courbées.

Ne tirez ni ne poussez pas le tissu pendant les pigires. Cela risque de faire dévier Paiguille et de provoguer sa
cassure,

Avant de faire des réglages dans la zone de Paiguille tels qu'enfiter aiguille, changer 'aiguille, enfiler la canette ou
changer le pied-de-biche, etc., mettez le commutateur de la machine & coudre sur Arrét (*O").

Débranchez toujours fa machine a coudre de la douille électrique avant de retirer les capots, de la graisser ou de
faire tous autres réglages mentionnés dans le manuel de la machine a coudre.

CONSERVEZ CETTE NOTICE

Les spécifications pourront &tre modifiees sans avis préalable.



PROTECTION AGREEMENTS

In the U.S.A.
Master Protection Agreements
Congratulations on making a smart purchase. Your new
Singer® product is designed and manufactured for years of
dependable operation. But like all products, it may require
preventive maintenance or repair from time to fime. That's
when having a Master Protection Agreement can save you
money and aggravation.

Purchase a Master Protection Agreement now and protect
yourself from unexpected hassle and expense.

The Master Protection Agreement also helps extend the
life of your new product. Here's what's included in the
Agreement:

V1 Exp ert service by our 12,000 professional repair
speciatists

1 Unlimited service and no charge for partsand labor
on alf covered repairs

V1 " No- lemon™ guarantee- replacement of your covered
product if four or more product failures occur within
twelve months

1 Product rep lacementif your covered product can't be
fixed

1 Annual Preventive Maintenance Checkat your
request — no exira charge

¥ Fast help by phone— phone support from a Sears
technician on products requiring in-home repair, plus
convenient repair scheduling

/1 Power surge protectionagainst electrical damage due
to power fluctuations

¥ Rental reimbursement if repair of your covered
product takes longer than promised

Once you purchase the Agreement, a simple phone call is
all that it takes for you {o schedule service. You can call
anytime day or night, or schedule a service appointment
online.

Sears has over 12,000 professional repair specialists, who
have access to over 4.5 million quality parts and
accessories. That's the kind of professionalism you can
count on to help prolong the life of your new purchase for
years to come. Purchase your Master Protection
Agreement today!

Some limitations and exclusions apply.
For prices and additional information call
1- 800- 827- 6655,

Sears Installation Service

For Sears professionatl installation of home

applances, garage door openers, water heaters, and other
major home items, in the U.S.A. call

1-800-4-MY-HOME®

In Canada
Maintenance Agreements
Your purchase has added value because you can depend
on Sears HomeCentral® for service. With over 2400
Service Technicians and access to over 900,000 parts and
accessories, we have the tools, parts, knowledge and skills
to ensure our pledge: We Service What We Selt.

Your Singer® appliance is designed, manufactured and
tested to provide years of dependable operation. Yet any
major appliance may require service from time to time. The
Sears Maintenance Agreement offers you an outstanding
service program, affordably priced.

The Sears Maintenance Agreement

» is your way {0 buy tomorrow’s service at today’s price.

+ Eliminates repair bills resulting from normal wear and
{ear.

*» Provides for non-technicat and instructional assistance.

» Even if you don’t need repairs, provides an annual
Preventive Maintenance Check, at your request, to
ensure that your applance is in proper running condition.

Some limitations apply. F or information concerning
Sears Canada Maintenance Agreements, cail
1- 800- 361- 6665.



SERVICIO

Acuerdo Principal de Proteccion

Felicitaciones por haber hecho una compra

Inteligente. Su nuevo producto Singer®esta disefiado y fabricado
para afios de fiable operacion. Pero como todo producto puede
requerir de mantenimiento preventivo © reparaciones de vez en
cuando. Entonces es cuando e tener un Acuerdo Principal de
Proteccion puede ahorrarle dinero y disgustos.

Compre un Acuerdo Principal de Proteccicn ahora y protéjase de
problernas y expensas inesperadas.

El Acuerdo Principal de Proteccion tambien ayuda a extender la
vida de su nuevo producto.
Aqui esta lo que se incluye en el Acuerdo:

{/1El Servicio Profesional de nuestros 12.000 especialistas en
reparaciones.

/| Servicio Himitado sin cargo por partes o trabajo en todas las
reparaciones cubiertas.

/] Garantia de Reemplaz o-- reemplazamos su producto
cubierto en el acuerdo si cuatro o mas fallas del mismo
ocurren en el plazo de doce meses.

/IReemplaz o del Productosi su producto cubierto en el
acuerdo no puede ser reparado.

/IMantenimiento Anual Preventivo a su pedido- sin cargo
extra.

/1Ay uda Rapida p or Teléfono— ayuda telefonica par un
técnico especialista de Sears en productos que requieren
arreglo en casa, ademas puede fijar una cita conveniente para
reparacion.

/IProteccion Eléctrica contra fluctuaciones de la electricidad
que puede producir dafios

/IReembolso de la Renta si la reparacion de su producto
cubierto en el acuerdo toma mas tiempo que el prometido.

Una vez que usted compra el acuerdo una simple lamada
telefonica es todo lo que le tornara para fijar una cita de servicio.
Usted puede llamar a cualquier hora, dia o noche, o fijar la cita
de servicio por el online.

Sears tiene mas de 12.000 profesionales especialistas en
reparaciones, que lienen acceso a mas de 4.5 millones de partes
y accesorios. Esa es la clase de profesionalismo con la que usted
puede contar para prolongar la vida de su nueva compra en afios
por venir. jCompre su Acuerdo Principal de Proteccion hoy!

Algunas limitaciones y exclusiones pueden aplicarse.
Por precios e informacion adicional llame al 1- 800~ 827~ 6655.

Servicio de Instalacién Sears

Para el servicio profesional de instalacion de

de aparatos del hogar, controles para abrir puerta de gargje,
calentadores de agua, y ofros articulos mayores del hogar, llame
en E.E.U.U, al 1-800-4-MY-HOME®



Le contrat d’ entretien de Sears

Contrat de couverture garantie

Félicitations pour volre ingénieux achat. Grace a la qualite de sa
conception et de sa fabrication, voire notveau produit Singer®
vous garantira des annees de bon fonctionnement. Cependant,
comme tout autre produit, un entretien préventif ou des
réparations occasionnelles seront sans doute nécessaires. C'est
alors que le contrat de couverture garantie peut vous €conomiser
de I'argent et vous épargner des soucis.

L'achat awjourd'hui d'urn contrat de couverture garantie vous
permetira d'eviter problémes et dépenses inattendus.

Le contrat de couverture garantie vous permet également de
prolonger la durée de vie de votre nouveau produit. Voici ce qui
est compris dans le contrat

/] Entretien experteffectué par 'un de nos 12000 spécialistes
de la réparation.

/1 Service gratuit illimité sur piéces et main d'oeuvre pour toute
réparation couverte

/| Garanti " sans os"- remplacement du produit couvert dans
le cas ot il y aurait quatre déficiences (ou plus) en 12 mois

V] Remplacement du produitdans le cas ol le produit couvert
ne peut éire réparé

/I Veérification annuelle d' entretien préventifur demande -
gratuitement

i/ Assistance téléphonique rapide— assistance par
téléphone d'un technicien de Sears sur les produits pouvant
étre répararés de chez soi; disponibilités horaires de
réparations arrangeantes

/| Protection contre les surtensions, c'est 4 dire les
endommagements électriques dis aux variations de tension

/| Remboursement de location dans le cas ot a réparation du
produit couvert dure plus longtemps que prévu

Une fois le contrat acheté, il vous suffit d'un simple coup de
téléphone pour arranger un rendez-vous pou entretien. Vous
pouvez appeler a toute heure du jour ou de la nuit ou bien
prendre rendez-vous par internet.

Sears dispose de plus de 12000 spécialistes de la réparation qui
ont accés a plus de 4,5 millions de piéces et accessoires de
qualité. Vioila le professionalisme sur lequel vous pouvez compier
pour vous aider a prolonger la durée de vie de votre nouvel achat
durant les années a venir. Achetez dés aujourd’hui le contrat de
couverture garantie!

Certaines limites et exclusions sont en vigueur.

Pour tout renseignement supplémentaire, y compris les prix,
veuillez téléphoner au

1-800-827-6655.

Mise en service de Sears

Pour la mise en service professionnelle de Sears s'appliquant
aux appareils ménagers, télécommandes de garage, chauffes-
eau et tout autre dispositif ménager difficile & installer, veuillez
composer le

1-800-4-MY-HOME(r) des Etats Unis.

Vi

Au Canada
Votre achat comporte une valeur ajoutée car vous pouvez
compter sur I'entretien chez Sears Home Central®. Grace a plus
de 2400 spécialistes au Service Clientéle et 'accés a plus de
900000 pieces détachées et accessoires, nous possédons les
oulils, les piéces, le savoir et 'expérience nous permettant de
prometire que ce que nous vendons, nous 'entretenons.

Contrats d’ entretien de Sears

La conception, la fabrication et le contrdle de vérification de votre
dispositif Singer® sont effectués de facon & vous garantir un
fonctionnement fiable pendant plusieurs années. Cependant, tout
dispositif d’'une certaine taille nécessite parfois un service
d’entretien occasionel. Le contrat d’'entretien de Sears vous
propose un programme de service exceptionnel & prix
raisonnable.

Le contrat d’ entretien de Sears

« Vous offre la possibilité d'acheter 'entretien de demain au prix
d'aujourd’hui.

+ Elimine les codits de réparation découlant de l'usure normale

« Dans le cas ol vous n'avez pas besoin de réparation, vous
donne acces, sur demande, a une vérification d’entretien
préventif annuelle vous permettant de vous assurer que votre
dispositif est en bonne condition de marche.

Certaines limifes existent. Pour toute information sur les
Contrats d’ entretien de Sears au Canada, téléphonez au
1~ 800~ 361~ 6665.



Sewing Machine Warranty
Full 25 Year Warranty on Internal Mechanical Components
For 25 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the internal mechanical components of this
sewing machine if they are defective in material or workmanship.

F ull Two Year Warranty on Electrical Equipment

For two years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the electrical equipment of this sewing
machine, if any part of i, including motor, wiring, electronic circuitry, switch and speed control, is defective in material
or workmanship. This two-year warranty does not include light bulbs, which are expendable parts only included in the
90 day warranty described below.

Full 90 Day Warranty on All Parts and Mechanical Adj ustments
For 90 days from the date of purchase, Sears will provide free parts replacement and mechanical service necessary
for the proper operation of this sewing machine, except for normal maintenance as described in the owner’s manual.

Warranty service is available by returning this sewing machine fo the nearest Sears Service Center in the
United States. If this sewing machine is used for commercial or rental purposes, warranty service is available for
ondy 90 days from the date of purchase.

This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights which vary from state to state.

Sears, Roebuck and Co., D/ 817WA, Hoffman Estates, IL. 60179

Garantia de maquina de coser
Garantia completa por 25 afios para componentes mecanicos internos .
Burante un periodo de 25 afos a partir de la fecha de compra, Sears reparara gratuitamente los componentes mecanicos internos -
de esta maquina de coser si tienen defectos de materiales o mano de obra. -

Garantia completa por 2 aios para equip o eléctrico

Burante un periodo de dos afios a partir de la fecha de compra, Sears reparara gratuitamente el equipo eléctrico de esta maguina
de coser si cualquiera de sus componentes, como serian el motor, el cableado, los circuitos electranicos, el interruptor o el control
de velocidad, tiene defectos de materiales o mano de obra. Esta garantia por dos afios no abarca las bombillas, gue son piezas
consumibles incluidas Gnicamente en la garantia por 90 dias descrita a continuacion.

Garantia completo por 90 dias para todas las piez as y aj ustes mecanicos

Burante un periodo de 90 dias a partir de la fecha de compra, Sears gratuitamente reemplazara piezas y realizara el servicio
mecanico necesario para el funcionamiento correcto de esta maquina de coser. Esta garantia no abarca el mantenimiento normal
gue se describe en el manual del propietario.

El servicio cubierto por la garantia p odra obtener llevando la maquina de coser al centro de servicio Sears mas cercano
en Estados Unidos. Sila maquina de coser es utilizada para fines comerciales o de alquiler, el servicio contemplado por la
garantia dnicamente estara disponible durante un periodo de 90 dias a partir de la fecha de compra.

Esta garantia le concede derecho legales especificos. Usted también puede tener olros derechos, que varian de un estado a otro.

Sears, Roebuck and Co., D/ 817WA, Hoffman Estates, IL 60179

: Garantie pour machine a coudre

Garantie compléte de 25 ans pour tous défauts dans les piéces ou ia fabrication

- Pour une période de 25 ans a partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, la réparation de tous défauts dans les piéces ou
. la fabrication qui pouvant survenir dans le mecanisme interne de la machine & coudre.

. Garantie comp léte de deux ans pour tous défauts dans les comp osantes électriques de la machine & coudre

Pour une période de deux ans a partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, la réparation de tous défauts dans les pieces

. ou la fabrication qui pouvant survenir dans les piéces électriques ou électroniques de la machine a coudre, y compris le moteur, le

. filage, les composantes électroniques, Finterrupieur et la commande de vitesse.

. Cette garantie de deux ans ne couvre pas les ampoules électriques qui sont des piéces consomptibles couvertes par la garantie de
© 90 jours ci-dessous.

. Garantie compléte de 90 j ours sur les piéces et les réglages mécanigues
- Pour une période de 90 jours & partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, le remplacement de toutes piéces et les
- Réglages mécaniques pour permetire le fonctionnement adéquat de la machine a coudre, sauf I'entretien normal.

: La réparation sous garantie est disponible en refournant la machine a coudre au magasin ou au centre de services Sears
. le plus prés aux Etats- UnisSi cette machine est utilisée a des fins commerciales ou de location, les couvertures de la garantie

. mentionnée ci-dessus ne s'appliquent que pour 90 jours a partir de la date d'achat.

Cetie garantie vous accorde des droits spécifiques. Vous pouvez également avoir d’autres droits qui varient d’'un état a Fautre.

Sears, Roebuck and Co., D/ 817WA, Hoffman Estates, IL. 60179



Sewing Machine Warranty
Full 25 Year Warranty on Internal Mechanical Components
For 25 years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the internal mechanical components of this
sewing machine if they are defective in material or workmanship.

F ull Two Year Warranty on Electrical Equipment

For two years from the date of purchase, Sears will provide free repair for the electrical equipment of this sewing
machine, if any part of i, including motor, wiring, electronic circuitry, switch and speed control, is defective in material
or workmanship. This two-year warranty does not include light bulbs, which are expendable parts only included in the
90 day warranty described below.

Full 90 Day Warranty on All Parts and Mechanical Adj ustments
For 90 days from the date of purchase, Sears will provide free parts replacement and mechanical service necessary
for the proper operation of this sewing machine, except for normal maintenance as described in the owner’s manual.

Warranty service is available by returning this sewing machine to the nearest Sears Service Center in Canada
if this sewing machine Is used for commercial or rental purposes, warranty service is available for only 90 days from

the date of purchase. :
This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights which vary from province to provience. :

Sears Canada Inc., Toronto, Ont., M5B 2B8

Garantia de maquina de coser
Garantia completa por 25 afios para componentes mecanicos internos :
Burante un periodo de 25 afios a partir de la fecha de compra, Sears reparara gratuitamente los componentes mecénicos internos -
de esta maquina de coser si tienen defectos de materiales o mano de obra.

Garantia completa por 2 aios para equip o eléctrico

Burante un periodo de dos afios a partir de la fecha de compra, Sears reparara gratuitamente el equipo eléctrico de esta maguina
de coser si cualquiera de sus componentes, como serian el motor, el cableado, los circuitos electranicos, el interruptor o el control
de velocidad, tiene defectos de materiales o mano de obra. Esta garantia por dos afios no abarca las bombillas, gue son piezas
consumibles incluidas Gnicamente en la garantia por 90 dias descrita a continuacion.

Garantia completo por 90 dias para todas las piez as y aj ustes mecanicos

Burante un periodo de 90 dias a partir de la fecha de compra, Sears gratuitamente reemplazara piezas y realizara el servicio
mecanico necesario para el funcionamiento correcto de esta maquina de coser. Esta garantia no abarca el mantenimiento normal
gue se describe en el manual del propietario.

El servicio cubierto por la garantia p odra obtener llevando la maguina de coser al centro de servicio Sears mas cercano
en Canada. Si la maquina de coser es utilizada para fines comerciales o de alquiler, el servicio contemplado por la garantia
Unicamente estara disponible durante un periodo de 90 dias a partir de la fecha de compra.

Esta garantia le concede derecho legales especificos. Usted también puede tener otros derechos, que varian de una provincia a

otra. Sears Canada Inc., Toronto, Ont., M5B 2B8

: Garantie pour machine a coudre

Garantie compléte de 25 ans pour tous défauts dans les piéces ou ia fabrication

- Pour une période de 25 ans a partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, la réparation de tous défauts dans les piéces ou
- la fabrication qui pouvant survenir dans le mécanisme interne de la machine & coudre.

. Garantie comp léte de deux ans pour tous défauts dans les comp osantes électriques de la machine & coudre

Pour une période de deux ans & partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, 1a réparation de tous défauts dans les pieéces

- ou la fabrication qui pouvant survenir dans les piéces électriques ou électroniques de la machine a coudre, y compris le moteur, le

. filage, les composantes électroniques, linterrupteur et la commande de vitesse.

. Cette garantie de deux ans ne couvre pas les ampoules électriques qui sont des piéces consomptibles couvertes par la garantie de
- 90 jours ci-dessous.

. Garantie compléte de 90 j ours sur les piéces et les réglages mécanigues
- Pour une période de 90 jours & partir de la date d’achat, Sears assurera, sans frais, le remplacement de toutes piéces et les
- Réglages mécaniques pour permetire le fonctionnement adéquat de la machine a coudre, sauf I'entretien normal.

. Laréparation sous garantie est disponible en refournant la machine a coudre au magasin ou au centre de services Sears
. le plus prés au Canada.Si cette machine est utilisée a des fins commerciales ou de location, les couvertures de la garantie
. mentionnée ci-dessus ne s’appliquent que pour 90 jours a partir de la date d’achat.

Cette garantie vous accorde des droits spécifigues. Vous pouvez également avoir d'autres droits qui varient d'une province & l'autre.
Sears Canada Inc., Toronto, Ont., M5B 2B8



TABLE OF CONTENTS

GETTING TO KNOW YOUR MACHINE

Cabineis and Sewing Machine Tole Bag........coccveeee e, 2
Names of Parts ..o 2
Available Accessories and Attachments .......................... 4
GETTING READY TO SEW

Connecting Machine to Power Supply ..o 6
Before Using Your Sewing Machine ........cc.ocoeeniin, 6
ForYour Safety ..o 6
Polarized Plug.....ccoieeeeer s 6
Controlling Sewing Speed ..o, 6
Pressure Adjusting Lever ... 8
Presser Foot LHter ..o 8
Thread CUHBE ..ot e 8
Extension Table ... s 8
* Detaching the table ... s 8
» Altaching the table ... 8
* ACCESSONY BOX oo e 8
Changing Nesdle ..........c.ce e e 10
To Remove and Attach the Foot Holder ... 10
Changing Presser FOOl ..o e 10
Presser FOOLTYPES .. 12
* AL ZIQZag foot .o 12
+ F: Satin sttch 0ot ..o 12
» G: Blind hem stifch foot ..o 12
» C:Overedge Tooh ..o e 12
* R: Automatic buttonhole fool ... 12
Replacement Bobbins ... 14
Bobbin WINding .....cooo oo 14-18
* Removing the hook coverplate ..., 14
» Horizontal spool pin ..o 14
» Additional spool pint ... 14
* Bobbin winding ..o 16
»inserting the bobbin ... 18
Threading the Machine ... 20-22
* Threading the machine ... 20
* Built-in needie threader ... 20
» Drawing up bobbinthread ... 22
Adjust the Needle Thread Tension for Straight Stitch ... 22-24
s Correct 1enSION ... e 22
sJension s oo Hght ... 22
* Tension iS 100 100SE ..o 24
Adjust the Needle Thread Tension for Zigzag Stitch ....... 24
s Correct 1eNSION ..o e 24
* Tension is too gt ..o 24
* TensioN IS 100 0086 ... 24
Stitch Pattern Selector (how to select stifches) .............. 26
Stitch Width Control (how to adjust stitch width) ............. 26
Stitch Length Control (how to adjust stitch length) .......... 28
Adjusting Strefch Stitch Balance ... 28
Reverse Stitch Control ..., 28
STRAIGHT STITCHES

Straight StCh ..o e 30
* Starting 10 SEW .o e 30
* Finishing sewing . 30
Use the Seam Guides ... e 30
Turn a Square Cormner ... 30
TOPSHICHHNG oo 32
QUIBING <o e 32
To Drop or Raise the Feed Dogs ..., 34
DAING oo e 34

BUILT- IN STITCH PATTERNS

BaSIC ZIQZAG oeii ettt e 36
OVEICASHNG oot e 36
Overedge SHICH ..o 38
Straight Streteh ... 38
Rick-rack Stretch ..o, 40
Overcast Sfretch SHEhING ..o 40
T TO SBW oot e e e s 40
SOIGHNG e e e 42
Elastic Stretch Stitch ..o, 42
Stretch Patching ... 42
Attaching Walking Foot (Option) .......coonieee 44
Attaching Hemmer Foot (Option) ......coooieicinencne 44
Blind Hem SHICh ... 46
T TOSBW ..o et s 46
DECORATIVE STITCHES

Lace WOTK ..o e e 48
Multiple Zigzag StHeh ..o 48
* Seam fiNIShiNG ..o 48
s MENAING oo 48
Shell STHCh .o e 50
BOx SHCH ..o s 50
Fagoting SHICh ..o 52
Two-point Shell Stitch ... 52
Two-point Box SHEh ..., 52
SMOCKING oo iereee e et st 54
T TO SEW ettt e e 54
Herring Bone Stretch ..o 54
Decorative Stretch Patterns ... 56
Decorative Stitch Patterns ..., 56
BUTTONHOLE STITCHES

Automatic Buttonhole ... 58-62
+ Preparation for sewing .......ccoo e 58
Y TO SEW oveeeeee et e e e 58-62
+ How to adjust buttonhole stitch density ........................ 62
Corded Buttonhole ... 64
Manual Buttonhole {OpHon) ... 66
T TOSBW ..ot s 66
ADDITIONAL STITCHES

Satin SHERING oo 68
MONOgramiming .....ooeeee e e e 68
APPHAUE ettt 70
EmMDroidery ..o e 70
BUtfon SewWNg ..o e e 72
CARE OF YOUR MACHINE

Replacing the Light Bulb ... 74
Cleaning the Bobbin Holder ... 74
Cleaning the Shuttle Race and Feed Dogs ....coove e 78
Replacing the Bobbin Holder .........cccorieiie s 76
Qilingthe Machine ... 76
Troubleshooting ......oo o e 78
Fabric, Thread and Needie Table ..........cccooe i 81



INDICE

COMO CONOCER SU MAQUINA

Gabinete y bolsa de mano ... 3
Nombre de las pares ... 3
Accesorios y refacciones disponibles ..., 5
COMO PREPARSE PARA COSER

Conexidn de la maquina a lared eléctrica ... 7
Antes de usar [a magquina de COSer ... 7
Para suseguridad ... 7
Enchufe polarizadn ... e 7
Control de la velocidad de costura ... 7
Ajuste de la presion del prensatelas ..., 9
Palanca de elevacion del prensatelas ... 9
COFARIIOS ..ot saa s 9
Ampliacidn mavil de la superficie de costura ... 9
« Desmontaje de la ampliacion movil ... 9
« Instalacion de la ampliacion movil L. 9
« Estuche de accesorios ... 9
Cambio de 8QUJA ... e 11
Coémo quitar/poner el enmangue del prensatelas ... 11
Como quitar/poner el prensatelas ..., 11
Tipos de prensatelas .. 13
« A: Prensatelas para zig-zZag ... 13
* F: Prensatelas para puntada decorativa ... 13
« G: Prensatelas para puntada de dobladillo invisible ............... 13
« C: Prensatelas para coser a punto por encima ... 13
* R: Prensatelas para ojal automatico ... 13
Canillas de reemplazo ..o s 15
Bobinadode lacanilla ..., 15-19
*Como sacarla canilla ... 15
 Portacarretes horizontal ... 15
* Portacarretes adicional ... 15
*Bobhinadodelacanilla.........ooi e, 17
s Introduccion de labobina ... 19
Enhebrado de la MAQUING ..o 21-23
« Enhebrado de 1a mAQuing ... 21
* Enhebrador de agujas ..., 21
« Extraccion del hilode la canilla ... 23
Ajuste de la tensidn del hilo de la aguja para puntada recta .... 23-25
* TENSION COMECIA ..oviiiit ittt eesas e citbasea e 23
* El hilo esta demasiado 18NS0 ... 23
« El hilo esta demasiado flojo ... 25
Ajuste de la tension del hilo de la aguja para puntada zig-zag ....25
¢ TENSION COTFECER .ottt aireeaeans 25
* El hilo esta demasiado 18NS0 ... 25
» El hilo esta demasiado flojo ... 25
Selector de puntada (como seleccionar puntadas) ... 27
Control de la anchure de puntada {como ajustar la anchure

de 138 PUNAAES) (oot ea sk sene e 27
Control de la longitud de puntada (como ajustar la longitud

de pUMBTAS] ittt ea ke sene e 29
Equilibrio de los patrones distorsionados ... 29
Control de puntada invertida ... 29
PUNTADA RECTA

Puntada recta ... 31
* Para emMPeZar @ COSEF ..ottt iiiiii e ettt ae e e s sieberaeanaraeaeas 31
* Para terminar @ COSEI ...t en e nara s 31
Usodelas guias de costura.......... 31
Cémo coser una esquina cuadrada ..., 31
Costura a la vista ... 33
AcolChador (e 33
Coémo subir/bajar los dientes del transporte ... 35
ZUTGHAD «oonii s 35
DISENOS DE PUNTOS INCORPORADOS

Puntada de z2ig-Zag ..o, 37

Puntada de sobrehiladooremate ... 37

Puntada para rebordados ... 39
Puntada recta Iriple ..t 39
Extension de "Rick-rack” (ZIG-Zag) ... 41
Puntada elastica de remate o sobrehilado ... 41
* PArS COSBE ittt it ter e sttt et 41
Puntada de dobladillo ..., 43
Puntada eléstica de extension ..., 43
Remiendos elastiCOS ... et 43
Para poner el pie prensatelas de doble arrastre a la maquina
(OPGIONY oot 45
Para poner el pie para dobladillos {Opcidn) ... 45
Dobladillo INVISIDIE ... 47
* PATE COSBE .ottt ettt ar e e e n ettt saee e bn e et e e enee 47
PUNTADAS DECORATIVAS

Trabajos ConJAzZOS ..o 49
Puntada de maltiple Zig-Zag ... 49
¢ Cosido FICAL ... 49
» Zurciendo o remendando .. 49
Puntadaenformade concha ..., 51
Puntada de cala ..., 51
Puntada para deshilachados ... 53
Puntada de concha de dos puntos ..., 53
Puntada de cajade dos pUntos i, 53
Puntada de plmEa it 55
 PEIB COBBE oottt ettt et et e nen e e aaanb e e een 55
Puntada de espiga eldstica ... 55
Disefios decorativos elasticos ..., 57
Puntadas decorativas ...t 57
OJALES

Ojal BUOMALICO ..ot 59-63
¢ Preparacion DPAra COSEE ..o iacrenaiirreeesneaeeeaanenaenens 59
* P8 COSBE ittt ciie e saire e s iae e seben s 59-63
« COmp ajustar la densidad de los gjales ... 63
Costura de ofales con cordon ... 65
Ojal Manual{opoIdn] ... e 67
S P BTE GBS L i 67
PUNTADAS ADICIONALES

Puntada en Saten ... 69
MIOROGIAITIAS <o.ii ittt ia e e e aic e ereaneeenaneeeeeaaneeeanens 69
APHCACIONES (.ot et e e et e e naeean 71
Bordado .o 71
Costura de DOONES . oot aiessasssvaeae e e caiaas 73
MANTENIMIENTO DEL LA MAQUINA

Cambiando la bombilla ... e 75
Limpiando el portacanillas ... 75
Limpieza del garfio y los dientes del transporte ... 77
Reemplazo del portacanillas

Engrasando 1a MAaguing ...
Soluciones para problemas de funcionamiento ... 79
Tabla para telas, hilos y agujas ... 82



TABLE DES MATIERES

A LA DECOUVERTE DE VOTRE MACHINE A COUDRE
Malletie et sac de transport

Identification des piéces .........

Accessoires et pieces disponibles ... 5
PREPARTIFS DE COUTURE

Branchez la machine........coicoiiiiinnin e, 7
Avant d'utiliser votre machine a coudre ... 7
POUF VOIS SECUMTE (oot cciicairesns s srsaic s ecebessaansnees 7
Prise POIAMISEE ..o 7
Contrélez la vitesse de COUUINe ... 7
Levier de réglage de [a pression ..., 9
ReIBVE-PIEd PrESSEUN (..t ciieiisesnscciisaicsneessvaeniees 9
CouPe-dil L 9
Rallonge de plateau ... 9
*Pourrelirer farallonge ... 9
» Pour fixer la rallonge ... e 9
+ BOTE 8 BCCESSOINES oot 9
Changer Taiguille ... e 1
Refrait et instaliation du supportdepied.........n 11
Retrait et fixation du pied presseur ... 11
DIfférents pIeds PreSSBUIS ... iiiiaisreeniisaicacineesssenens 13
CATPIEG ZIG-ZAG oot 13
*F:Pied apoint1ance ... 13
* G: Pied a point d'ourlet invisible ... 13
«C:Pied asurjeter .., 13
« R: Pied a boutonniére automatique ... 13
Canettes de recharge ... e 15
Remplissage delacanette ... 15-19
*Retrait de la canette i

* Porte-bobine horizontal

« Porte-bobine supplémentaire ...

* Remplissage de lacanette ...,
«Ingsertionde la canette ...
Enfilage la machine ...,

« Enfilage la machine ...

» Enfile-aiguille INtégré ...

« Comment remonter le il de la canette
Réglage de ia tension du fil de I'aiguilie pour le point droit ............. 23-35
* Tension correcte
+ Si ia tension est trop élevée

« Silatension est trop faible ...
Réglage de la tension du fii de I'aiguilie pour le point zig-zag ........ 25
* Tension COMFECIE ... e s 25
«Silatensionesttrop élevée ... 25
» Silatension est trop faible ... 25
Sélecteur de point {comment choisir points) ... 27
Réglage de la largeur du point {(comment regler la largeur

U POINL) Lottt ar et aatbesene e 27
Réglage de la longueur du point (comment régler la longueur

U DOINEY Lttt re e 29
Pour earriger un motif déforme ... 29
Bouton de marche armiére ... 29
POINTS DROIT

Point droff .. s 3
* Début d'URE COUILFE ..ottt 31
« Finition d'ine SOUIre (e 31
Utilisation des guides de couture ... 31
Pour coudre un angle droff ..., 31
SUMPIGUIE Lttt eee s ee e e neeans 33
Matelassage ... 33
Comment monter et descendre les griffes d'entrainement ....... 35
Reprisage ..., 35
POINTS SPECIAUX

Zig-Zag SIMpPle .o 37
SUTTILAGE .o 37

Xl

Points de BOrdure ... 39
Points droit extensible ... 39
Croguet extensible ... e 41
Surfilage extensible ..., 41
¢ POLIF GOUGIE L. a e e 41
Point de surjet ... 43
Point extensible pour la fixation des élastiques ... 43
Point a rapiécer extensible ... e 43
Comment mettre en place le pied niveleur (Option).................. 45
Comment mettre en place le pied ourleur (Option) ... 45
Qurlet invisible ... 47
* L& COUNEUTE ..o 47
POINTS DECORATIF S

Dentelle e 49
Point zig-zag multiple ... 49
* FInition des COMUMeS ...t 49
¢ REDTISEI (oo e et 49
Point CoQUITE L. 51
Point 0 CFENBAU ..ot et aiiienn s sbs e cebsabaesnees 51
COUUNe JOUFEE ..ot 53
Point coquille double poinis ... 53
Point de crénsau double points ... 53
Point de SMOCKS Lo 55
* POUF GOUGIE ..ottt ettt ea e ceibe e nba e e e e aesiineaee e 55
Point d'épine extensible ..., 55
Motifs décoratifs extensibles ... 57
Points deCOTatifs ... 57
BOUTONNIERE

Boutonniére attomatiqUe ... 59-63
» Préparation 8 1a Couure ... .. 59
¢ POLIF COUGTE i e s 59-63
» Comment végler la densité pour boutonniéres ................... 63
Boutonni@res passepoileas ...t ciiaenn 65
Boutonniére manuelle {OpHion) ..o 67
* POUIF COUGIE ..eiiiiiiiiiiiiit ettt eaeeibe e s nba e e e e aesseneaeeas 67
POINTS ADDITIONNEL

PoINEIANCE i st aa e 69
MOonogrammes ... 69
APPHGUES ..ot ettt n e e et e e e aenenenn 71
Brogeri| o e 71
Pose des BOUIONS ... 73

ENTRETIEN DE VOTRE MACHINE
Remplacement de F'ampoule

Nettoyage du porte-canette............. .

Nettoyage de la coursiére et des griffes d’'entrainement........... 77
Comment remetire en place le support de la cannette ............. 77
Lubrification de lamaching ..., 77
En cas de ProblBme et aaesne s 80
Tebleau des tissus -fils et aiguilles ... 83



GETTING TO KNOW YOUR MACHINE
Cabinets and Sewing Machine Tote Bag
( RSOS # 97606)

Sewing Machine cabinets and Tote bag are available
through the RSOS (Retail Speciat Order System) catalog at
your nearest Sears retail store.

Names of Parts

(D Reverse stitch control

(2) Stitch pattern selector

(3 Stitch length control

(@) Stitch length setting display
(8) Stitch width control

(&) Stitch width setting display
(7) Bobbin winder spindle
Spool pin

(9 Upper thread guide
Thread take-up lever

&) Thread tension dial

@2 Face cover

&3 Thread cutter

Built-in needie threader

@5 Needle plate

Hook cover plate

&7 Hook cover plate release button
Extension table (Accessory box)
Carring handie

20 Handwheel

@1 Feed balancing dial

22 Power switch

@3 Machine socket

Drop feed dog lever

@5 Free-arm

@ Presser foot lifter

@7 Thumb screw

Presser foot

29 Needle clamp screw
Snap-on button

3D Foot control

32 Buttonhole lever




COMO CONOCER SU MAQUINA

Gabinete y bolsa de mano

Usted encontrard una linea completa de gabinetes y bolsas de
mano para su maguina de coser en el catdlogo RSOS que esta a
al venta en las tiendas Sears.

Nombre de las partes

(1) Control de puntada reversa

@ Selector de puntada

(3 Control de la longitud de puntada

@) Pantalla de ajuste de |a longitud de puntada

(& Control de la anchura de puntada

(& Pantalla de ajuste de la anchura de puntada

@ Eje del devanador de canillas

(8) Portacarretes

@ Guiahilos superior

10 Tirahilos

@) Ajuste de tensién del hilo superior

42 Cubierta frontal

@3 Cortahilos

{% Ensartador de aguja automdtico

@ Placa de aguja

(18 Tapa de acceso a canilla

(47 Pulsador de apertura de la tapa de acceso a canilla

{8 Estuche de accesorios {Ampliacion movil de la superficie de
costura)

19 Asa de transporte

20 Volante

€l Eje equilibrador de puntada

@2 Interruptor de corriente

@) Enchufe de la maquina

@4 Palanca de mandao para los dientes del transporte

€5 Brazo libre

@9 Palanca de elevacion del prensatelas

&) Tornillo del enmangue

28 Prensatelas

@9 Tornillo de sujecion de la aguja

&0 Boton de fijacion de prensatelas

) Pedal de control

32 Palanca de ojales

A LA DECOUVERTE DE VOTRE
MACHINE A COUDRE

Mallette et sac de transport

Vous trouverez dans les magasins Sears, ainsi que dans notre
catalogue une gamme compléte de meubles et de sac de
transport pour les machines a coudre.

Identification des piéces

(1) Bouton de marche arriére

(2) Sélecteur de point

@ Réglage de Ia longueur du point

@ Fenétre de réglage de la longueur du point
(&) Réglage de la largeur du point

%) Fenétre de réglage de la largeur du point
@ Bobineur

(8) Porte-babine

@ Guide fil supérieur

00 Levier releveur du fil

@) Molette de réglage de la tension du fil

i2 Couvercle frontal

4% Coupe-fil

1% Enfile-aiguille

5 Plague d'aiguille

& Couvercle a crochet

(7 Bouton de dégagement du couvercle & crochet
@ Rallonge de plateau (Boite & accessoires)
{9 Poignée de transport

€0 Volant

€) Bouton d'équilibrage

@2 Interrupteur de courant

@3 Prise de la machine

@b Levier de griffes d'entralnement

@ Bras libre

&5 Reléve pied presseur

& Vis de blocage

28 Pied presseur

€9 Vis du pince-aiguille

@D Bouton de décrochage

@l Pédale de contrdle

3 Levier pour les boutonniéres



Available Accessories and Attachments

To order parts and accessories listed below, caill:
1- 800- 366- PART { 1- 800- 366- 7278) ( USA only)
6 am - 11 pm, CST, 7 days a week

1- 800- 4- MY- HOME ( 1- 800- 469- 4663) ( CANADA only

24 hours a day, 7 days a week

When ordering parts and accessories, provide the following
information:

1. Part Number

2. Part Name

3. Model Number of Machine

Ref. No.| Part No. Description
1 [*102869107 | 10 x Bobbin
2 | 102403202 | Spool pin felt

3 353364
*65662
4 *6563
5 |*B23801015
6 | 685502019
7

8

Singer assorted needle set

Style 2020: 4x No.14 needle (RED)
Twin needle (260 202500020S018B)
H:Straight stitch foot

A:Zigzrag foot

F: Satin stifch foot

E: Zipper foot

B: Buttonhote foot

C:Overedge foot

G:Blind hem foot

R: Automatic buttonhole foot
Walking foot

Quilter

Light butb

822804118
*820801602
9 |*B20801018
10 | 822801001
11 | 8208170158
12 | 753801004
13 [*214872011
14 |"B02422002
15 | 600009803
16 | 647808009 | Seam ripper/Butiorhole opener
17 |*8208320605 | Large screwdriver

18 |*741814003 | Ol

19 802424004 | Lint brush

20 | 825031500 | Additionat spool pin

21 | 822020503 | Large spool holder

22 | 822019509 | Smali spool holder

23 |*200002008 | Piping foot

24 |*200003609 | Gathering foot

25 |*200005001 | Pin-tuck foot

26 |*200013105 | Hemmer foot (2mm)

27 |*841620000 | Ruffier

28 |*213502003 | Buttonhole guide plaie

29 |*2135011186 | Butionhole base plate

30 |"213504005 | Template (Round end, small}
*213505006 | Template (Round end, large)
*213506007 | Template (Keyhole)

31 |"213503615 | Buttonhole foot

32 | 931119115 | Foot control

These items are not furnished with the machine, but may be
ordered per instructions above.

*

*1 2 3

*28




Accesorios y refacciones disponibles Accessoires et piéces disponibles

Al ordenar partes y accesorios, proporcione la siguiente Pour commander les piéces les accessoires listés ci-dessous,
informacion: COMmpasez:

1. Niimero de parte 1- 800- LE- FOYER { 1 800- 533- 6937) { CANADA)

2. Nombre de ia parte 24h/ 24,717

3. Modelo de la maquina . ) . ,
Pour commander des pieces ou accessoires, veuillez preparer les

informations suivantes:

1. Numéro de la piéce

2. Nom de la piéce

3. Référence du modéle de la machine

Referancla g“g‘:{é’ de Descripcion N° de réf | N° de pidce Déslgnation
1 |*102869107 | 10 x canilias 1 |*102869107 | 10 x Canefies
2 102403202 | Fieltro para porta carretes 2 102403202 | Feutre de porte-bobine
3 353364 | Singer juego de agujas 3 353364 | Singer jeu d'aiguilles
*6562 | Style 2020: 4x Aguja needle No.14 (ROJA) *6562 | Style 2020: 4x aiguilles n”14 (ROUGE)
4 “6563 | Aguia doble (260 202500090S501B) 4 *6563 | Aiguilles jumelées (260 2025000905018}
5 |*823801015| M:Prensatelas para puntada recta 5 |*823801015| H:Pied & point droit
6 685502019 | A:Prensatelas para zig-zag 6 685502019 | A:Pied zig-zag
7 822804118 | F: Prensatelas para puntada decorativa 7 822804118 | F: Pied a point lancé
8 |*829801002 | E:Prensatelas para cremalleras 8 |*828801002| E: Pied & fermeture & glissiére
g |*B20801016 | B: Prensatelas para clales 9 |*820801016 | B:Pied & point boutonniére
10 | 822801001 | C:Prensatelas para coser a punio por encima 40 | 822801001 | C:Pied & surjeter
1 820817015 | G:Prensatelas para puniada de dobladillo invisible 11 820817015 | G:Pied & point d'ourlet invisible
12 | 753801004 | R:Prensatelas para cjal automatico 12 | 753801004 | R:Pied & boutonniégre automatique
43 |*214872011 | Prensatelas de doble arrastre 13 |*214872011 | Pied niveleur
14 |*802422002 | Acolchador 14 |*802422002 | Guide a matelasser
15 | 000009803 | Bombilla 15 | 000009803 | Ampoule d'éclatrage
16 647308009 | Cortador/Abreojales 16 647308009 | Découd-vite/Ouvre boutonniére
47 |*B20832005 | Destornillader grande 47 |*820832005 | Gros tournevis
18 |*741814003 | Aceite 18 741814003 | Muile
19 |*802424004 | Cepillo de impieza 19 [*802424004 | Brosse a peluches
20 625631506 | Portacarretes adicional 20 625031500 | Porta-bobine supplémentaire
21 822020503 | Tapa-carretes grands 21 822020503 | Grande rondelle de porte-bobine
22 822019509 | Tapa-carretes peguefiol 22 822419509 | Petite rondelie de porte-bobine
23 [*200002008 | Prensatelas para entubar 23 |*200002008 | Pied a ganseur
24 |*200003009 | Prensatelas recogedor 24 |*200003009 | Pied a fronceur
25 |*200005001 | Prensatelas para alforzas 25 |*200005001 | Pied a plisseur
26 |*200013105 | Prensatelas para dobladilio (2mm) 26 |*200613105 | Pied a ourleur (2mm)
27  |*941620000 | Prensatelas para fruncidos 27 [*94162000¢ | Pied plisseur fronceur
28 |*213502003 | Placa guia de ojal 28 |*213502003 | Plague-guide pour bouionniére
29 |*213501118| Placa base de ojal 29 |*2135011186 | Plague support pour boutonniere
30 213504005 | Plantila {Camiserfa redonda, pequefia) 30 |*213504005 | Gabarit (Petite boutonniére a boutos arrondis}
*213505008 | Plantilla (Camiseria reconda, grande) *213505006 | Gabarit (Grande boutonniére & boutos arrondis}
*213506007 | Plantilla {Sastreria) *213506007 | Gabarit (Boutonniére tailleur)
31 |*213503015| Prensatelas para ojal 31 |*213503015| Pied a point boutonniére
32 031119115 | Pedal de control 32 031119115 | Pédal de contrdie
* Estos artfoulos no se proveen con la maquina, pero puaden ser * Ces pidces ne sont pas fournies avec la machine, mais peuvent étre
ordenados con las instrucciones arriba descritas. commandées comme indiqué en haut de page.




GETTING READY TO SEW

Connecting Machine to Power Supply
(1 Power supply plug

(2) Power switch

(3) Outlet

(@) Machine socket

(€) Machine plug

(® Light bulb

Before connecting the power cord, make sure the voltage
and frequency shown on the machine conform to your
elactrical power.

1. Turn off the power switch (2. Insert the foot control plug
() into the machine socket (@),

2. Insert the power supply plug (1) into the outlet (3.

3. Turn the power switch (2) to turn on the power and
sewing lights.

Before Using Your Sewing Machine

Before using your sewing machine for the first time, place a
waste fabric under the presser foo! and run the machine
with thread for a few minutes. Wipe away any oil which may
appear.

ForYour Safety

* While in operation, always keep your eyes on the sewing
area. Do not touch any moving parts such as the thread
take-up lever, handwheel or needle.

* Always turn off the power switch and unplug from the
power supply:
» When leaving the machine unattended.
+ When attaching or removing any paris.
+ When cleaning the machine.

* Do not place anything on the foot control, when not
sewing.

Polariz ed Plug

This appliance has a polarized plug (one blade wider than
the other). To reduce the risk of electric shock, this plug is
intended to fit in a polarized outlet only one way. if the plug
does not fit in the outlet, reverse the plug. if it still does not
fit, contact a qualified electrician to install the proper outlet.
Do not modify the plug in any way.

Foot Controlier Model YC-482J-1 or TJC-150 is used with
Sewing Machine Mode! 384.18028XXX (XXX represents
numbers 000 through 999).

Controlling Sewing Speed

Sewing speed is varied by the foot control.

The harder you press on the foot control, the faster the
machine runs.

N




COMO PREPARSE PARA COSER

Conexion de la maquina a la red eléctrica

() Clavija de toma de corriente

(@) Interruptor de corriente

3 Red eléctrica

@ Enchufe de la maquina

(&) Claviia de la maguina

& Bombilla

Antes de enchufar el cable de conexidn a la red de corriente
aseglrese de que el voltaje v la frecuencia de la maquina,
mostrados en la placa de identificacion, coincidan con los de la
red de suministro en su hogar.

1. Desconecte el interruptor de corriente @)

2. Introduzca la clavija de la maguina & en el enchufe de la
maquina &,

3. Introduzca la clavija de toma de corriente (D a lared Q.

4. Oprima el interruptor de corriente (2 para encender la maquina
vy Ia bombilla @.

Antes de usar la maquina de coser

Antes de utilizar su maquina de coser por primera vez, coloque
una tela que no le sirva bajo el prensatelas y haga funcionar la
magquina con hilo durante unos minutos. Si ve que sale algo de
aceite, limpielo.

Para su seguridad

* Cuando utilice la maguina, mantenga los ojos siempre en la
zona que esté cosiendo. No toque ninguna pieza movil, como la
palanca para enroliar el hilo, la rueda manual ¢ la aguja.

* Apague la maquina y desenchifela siempre que:
+ Vaya a dejar la maquina sin vigilancia.
* Vaya a montar o desmontar alguna pieza.
* Vaya a limpiar la maquina.

* No ponga nada sobre el pedal si no esta cosiendo.

Enchufe polariz ado

Este aparato tiene un enchufe polarizado {con una patilla mas
ancha que la otra) El enchufe esta disefiado para entrar en una
tomna polarizada solo en una determinada posicion, reduciéndose
asi el riesgo de descarga eléctrica. Si el enchufe no entra
totalmente en la toma de corriente, gire el enchufe Si aun asino
entra bien, llame a un electricista cualificado para que le instale
una toma de corriente apropiada. No altere el enchufe en forma
alguna.Con esta maquina de coser Modelo 384.18028XXX
debera usarse el pedal de conirol Modelo YC-482J-1 o TJC-150.
XXX representa los numeros 000 a 999,

Control de la velocidad de costura

El pedal de control sirve para regular la velocidad de la costura.
La velocidad se regula pulsando el pedal de control con la planta
del pie, a mas presion, mas velocidad.

PREPARTIFS DE COUTURE

Branchez la machine

(1) Prise électrique

(2) Interrupteur secteur

(3 Prise de courant

(@) Prise de la machine

(8) Fiche de raccord électrique

® Ampoule d'éclairage

Avant de brancher le cordon d’alimentation, assurez-vous que la
tension et la fréquence indiquées sur la machine sont conformes &
votre installation électrique.

1. Tout d’abord, éteignez la machine (Basculez linterrupteur @ 4
OFF)

2. Ensuite, branchez la fiche de raccord électrique (&) sur la prise

de la machine &,

Connectez la prise électrique (1) a la prise de courant (3.

Appuyez sur linterrupteur (2 pour mettre la machine sous

tension et allumer Fampoule d'éclairage ®.

AW

Avant d’ utiliser votre machine a coudre

Avant d'utiliser votre machine & coudre la premiére fois, placer
une piece de tissu sous le pied presseur et coudre a la machine
pendant quelques minutes. Essuyez toute trace d’huile qui peut se
presenter.

Pour votre sécurité

* Quand vous travaillez, toujours garder Poeil sur 'espace de
couture. Ne pas toucher aux piéces mobiles comme le levier de
saisie du fil, la roue manuelle ou I'aiguille.

* Toujours éteindre Finterrupteur et débrancher de la prise de
courant :
+ Quand la machine est laissée sans supervision.
+ Quand vous fixez ou enlevez des piéces.
+ Quand vous nettoyez la machine.

* Ne rien placer sur la pédale, quand vous ne cousez pas.

Prise polarisée

Cet appareil posséde une fiche polarisée (une lame est plus large
que 'autre). Pour réduire le risque d'électrocution, cette fiche doit
&tre branchée dans une prise de courant d'une seule maniére. Si
la prise ne peut étre branchée, retournez la fiche. Si elle ne peut
toujours pas étre branchée, contactez un électricien qualifié pour
qu'il installe une prise de courant adéquate.

Ne pas modifier la fiche d’aucunes facons.

La pédale de controle YC-482J-1 ou TJC-150 s'utilise avec la
machine modeéle 384.18028XXX.

XXX Représente les nombres de 000 4 999.

Contrdlez la vitesse de couture
On change la vitesse de couture a I'aide de la pédale de contrdle.
Plus vous appuyez sur la pédale, plus la machine va vite.



Pressure Adj usting Lever
(1) Pressure adjusting lever

The pressure adjusting lever should be set at “3” for regular
sewing.

Reduce the pressure fo “2” for the applique, cut work, draw
work and basting.

Set the pressure at "1” when sewing the chiffon, lace,
organdy and other fine fabrics. Velour and knits with a lot of
stretch may also require the pressure at "1".

Presser Foot Lifter
(1) Presser foot lifter

(2) Normal up position
(3) Highest position

The presser foot lifter raises and lowers the presser foot.
You can raise it about 1/4” (0.6 cm) higher than the normal
up position for easy removal of the presser foot, or to help
you place heavy fabric under the foot.

Thread Cutter
(1) Thread cutier

You do not need a pair of scissors to cut the thread after
sewing. Simply use the built-in thread cutter.

Extension Table
* Detaching the table
Pull the table away from the machine, as illustrated, for
“free-arm” sewing of the cuffs and sleeves.
« Attaching the table
Push the extension table until it snaps info the machine.
(1) Extension table
(2) Pin
(3) Holes
Tab
(&) Free-arm
« Accessory box
Open the cover of the accessory box toward you. The
sewing accessories are conveniently located in the box.

.




Aj uste de la presion del prensatelas
(1) Palanca del ajuste de la presidn

La palanca del ajuste de la presion debe ser situada en el “3” para
costura normal.

Reducir la presion a "2” para hacer aplique, calado e hilvanado.
Sittie Ia presidn en "1” cuando cosa gasa, encaje, organdi y telas
finas en general. Terciopelo y géneros de punto elsticos también
deben ser cosidos con la presion en el *17.

Palanca de elevacion del prensatelas
(U Palanca de elevacian del prensatelas

(Zy Posicién elevada normal

(3) Posicion mas alta

La palanca de elevacion del prensatelas se emplea para subiry
bajar el prensatelas. Usted puede subirlo aproximadamente

0.6 cm (1/4") mas de Ia posicidn elevada normal para que le
resulte mas facil colocar telas gruesas o como ayuda para quitar
el prensatelas.

Cortahilos
(1) Cortahilos

No necesita tijeras para cortar €l hilo después de coser. Solo
necesita el cortahilos practico.

Ampliaciéon moévil de la superficie de costura
* Desmontaj e de la ampliacion movil
Tire de la ampliacion movil hacia afuera de la maguina tal como
se ve en la ilustracion.
+ Instalacién de la ampliacion movil
Empuje la ampliacion mévil hacia que se mete de golpe en la
maquina.
(I Ampliacion mavil de la superficie de costura
{2 Pasador
3 Alojamiento
(@) Tabiilla
(&) Brazolibre
+ Estuche de accesorios
Abre la tapa del estuche de accesorios girandola hacia usted.
Los accesorios de costura estan localizados convenientemente
en el estuche.

Levier de réglage de la pression
(1) Levier de réglage de la pression

Le levier de réglage de la pression devrait éfre réglé sur la
position “3” pour la couture normale.

Réduisez la pression a “2" pour les appliques, les découpages, les
jours et le bati.

Réglez la pression sur "1” pour coudre la mousseline, la dentelle,
'organdi et les autres tissus fins. Le velour et les tricots trés
extensibles peuvent aussi étre cousus avec la pression sur “1".

Releve- pied presseur
(U Reléve-pied presseur

(2) Position relevée normale
(3} Position relevée maximum

Le reléve pied presseur remonte et abaisse le pied presseur.
Vous pouvez le remonter d’environ 0.6 cm (1/4") plus haut que la
position normale pour retirer plus facilement le pied presseur ou
pour vous aider a passer un tissu épais sous le pied.

Coupe- fil

(1) Coupe-il

Vous mavez pas besoin d’un paire de ciseaux a la fin d'une
couture. Utilisez tout simplement le coupe-fii intégré.

Rallonge de plateau
+ Bur retirer la raflonge
Eloignez-la de la machine comme illustré.
+ Bur fixer la rallonge
Poussez la rallonge jusqu’ & ce qu'elle s’encliquéte sur la
machine.
{U Rallonge de plateau
@ Patte
3 Trou
(&) Patte
(&) Bras libre
* Boite a accessoires
Ouvrez le couvercle de la bofte & accessoires en tirant vers
vous. Les accessoires de couture sont logés dans cette boite.



Changing Needle
(1 Needle clamp screw
(2) Needle clamp

Turn off the power switch.
Raise the needle to its highest position by turning the
handwhee! counterclockwise, toward you, and lowering
the presser foot.
Loosen the needie clamp screw (1) by turning it
counterclockwise.
Remove the needie from the needie damp @).

insert a new needie into the needle clamp (2) with the flat
side {o the rear.
When inserting the needie into the needle clamp (2,
push it up as far as it goes. Tighten the needle clamp
screw (1) firmly by turning it clockwise.

To check for a good needie, place the fiat side of the
needle onto something flat {needle plate, glass, etc.).
The gap between the needle and the flat surface should
be consistent. Never use a bent or blunt needle.

A damaged needle can cause permanent snags or runs
in knits, fine silkks and silk-like fabrics.

To Remove and Attach the Foot Holder
(1) Thumb screw

(2) Foot holder

(3 Presser bar

To remove:
Remove the thumb screw (1) by turning it counterclock
wise with a screwdriver.

Yo attach:
Match the hole in the foot holder (2) with the threaded
hole in the presser bar 3). Fit the thumb screw (D into
the hole. Tighten the screw (1) by turning it clockwise with
screwdriver.

Changing Presser Foot
(1) Snap-on button (red button)
2 Groove

3 Pin

To remove: Raise the needle to its highest position by
turning the handwhesel counterclockwise. Raise the
presser foot, and press the red button (1 on the back of
the foot holder.

To attach: Place a selected presser foot 50 the pin 3
on the foot fies just under the groove (2) on the foot
holder. Lower the presser bar to lock the foot in place.

Flat side
Lado piano Needle
Méplat vers Aguja

Adguille

.
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Cambio de aguj a

@

Tornillo de sujecion de la aguja

@ Alojamiento de la aguja

Suba la aguja hasta su posicidn mas alta girando el

volante en el sentido contrario a las agujas del reloj, y baje

el prensatelas. Afloje el tornillo de sujecion de la aguja &
girandolo en el sentido contrario a las agujas del reloj. Retire 1a
aguja de su alojamiento (2) tirando de ella hacia abajo.

| Inserte una nueva aguja en el alojamiento de la aguja (2 con

el lado plano mirando hacia atras. Empuije la aguja hacia
arriba tanto coma le permita apriete firmemente el tornillo de
sujecion de la aguja (1.

I Para verificar que una aguja esta bien, ponga el lado plano de

la misma sobre una superficie plana (placa de aguija, cristal,
eic.). La separacion entre la aguja y la superficie plana deberd
ser uniforme. No emplee nunca agujas dobladas o con la
punta en mal estado. Las agujas dafiadas suelen causar
enganches y carreras irreparables en tejidos de punio, sedas
finas y de imitacion seda.

Como quitar/ poner el enmangue del prensatelas

@

Tornillo del enmangue

(2} Enmangue del prensatelas
(3 Barra prensatelas

01 Para quitar

Gire con un destornillador el tornillo del enmangue (U en
sentido contrario a las agujas de reloj.

[2] Para poner

Cologue el agujero del enmangue emparejandolo con el
agujero de la barra prensatelas (3. Cologue el tornillo del
enmangue (1 dentro del agujero. Apriete el tornillo (U girandolo
en el sentido de las agujas del reloj.

Como quitar/ poner el prensatelas

@

Botén de fijacion de prensatelas (botdn rojo)

@ Enclavadura
(3) Pasador

[1} Para quitar

Suba la aguja hasta su posicion mas alta girando el volante en
el sentido contrario a las afujas de relo}. Suba el prensatelas,
y pulse el botdn rojo (1) situado en la parte trasera del
enmangue.

[2] Para poner

Cologue un pie prensatelas seleccionado en posicidn
longitudinal apoyado en su base con el pasador (3 justo por
debajo de la enclavadura (2) del enmangue. Baje la palanca de
elevacion del prensatelas para fijar el prensatelas en el
enmangue.
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Changer I’ aiguille

M
()]
IG))
2)

(1]

(2]

k}

Vis du pince l'aiguille
Pince l'aiguille

Eteignez la machine. Faites monter l'aiguille le plus haut
possible en tournant le volant en sens antihoraire et

abaissez le pied presseur. Desserrez la vis du pince-aiguille (1
en la tournant en sens antihoraire. Retire 'aiguille du
pince-aiguille @).

insérez la nouvelle aiguille dans le du pince-aiguille (2, avec
le méplat vers Farriére. Lorsque vous mettez en place une
nouvelle aiguille, poussez-la a fond vers le haut dans le
pince-aiguille. Serrez fermement la vis de fixation en la
tournant en sens horaire 3.

Pour vérifier la qualité d’'une aiguille, placez le méplat de
Faiguille sur une surface plate (la plague d’aiguille, un morceau
de verre...} Lespace entre 'aiguille et la surface doit étre
constant. N'utilisez jamais une aiguille tordue ou émoussée.
Une aiguille défectueuse peut étre une cause continue
d’'ennuis et de points sautés, de fils tirés dans les jerseys et les
soies naturelles ou artificielles.

Retrait et installation du support de pied

M
()]
IG))
\2J
Iy
3

i

[2]

Vis de blocage
Support de pied
Barre du pied presseur

Retrait |
Retirez ia vis de blocage (I en la tournant dans le sens
antihoraire & Paide du tournevis.

Installation

Alignez le trou du support de pied @ avec le trou filete de la
barre du pied presseur (3). Placez |a vis dans le trou, et
serrez-la en tournant dans le sens () horaire.

Retrait et fixation du pied presseur

o
L
A
2
)
&)

H

[2]

Bouton de decrochage (bouton rouge)
Encoche
Broche

Retrait

Faites monter aiguille e plus haut possible en tournant le
volant dans le sens antihoraire. Relevez le pied presseur, et
appuyez sur le bouton rouge (1) situé & l'arriére du support de
pied.

Fixation

Placez le pied presseur choise afin que la broche @ au pied
soit alignée avec I'encoche (2) sous le support de pied.
Abaissez la barre du presseur pour effectuer 'accrochage.



Presser FootTypes

Zigz ag foot { Foot A)

Use this foot for both straight and zigzag stitching.
For: Striaght stitch (page 30)
Topstitching {page 32)

Quilting {page 32)

Darning (page 34)

Basic zigzag {page 36)

Overcasting (page 36)

Overedge stitch (page 38)

Straight stretch (page 38)

Rick-rack streich {page 40}

Overcast stretch stitching (page 40)
Serging (page 42)

Elastic stretch stitich (page 42)
Stretch patching {page 42)

Lace work (page 48)

Multiple zigzag stitch (page 48)

Box stitch (page 50)

Fagoting stitch {page 52)

Two-point shell stitch (page 52)
Two-point box stitch (page 52)
Smocking (page 54)

Herring bone stretch (page 54)
Decorative stretch patterns (page 56)
Decorative stitch patterns (page 56)
Button sewing (page 72)

Satin stitch foot { Foot F)

Use this foot for satin stitich and outlining applique.
For:Darning {page 34)

Rick-rack stretch (page 40)

Shell stitch (page 50)

Smocking {page 54)

Decorative Stretch Patterns (page 56)
Decorative Stitch Fatterns (page 56)
Satin stitching (page 68)
Monograming {page 68)

Applique {page 70)

Blind hem stitch foot ( Foot G)

Use this foot for perfect blind hemming and topstitching.
The foot has ridges on the botiom {o keep the fabric from
slipping and a screw on top to guide the folded edge of
your hem.

For: Blind hem stitch (page 46)

Overedge foot { Foot C)
This foot is specially constructed for stifching and/or
overcasting seams. The small brush and wire guides help
control the fabric, hold the raw edge in place and keep it
from puckering, especially when sewing on knit fabrics.
For:Overcasting stitch (page 36)

Overedge stitch (page 38)

Serging (page 42)

Attomatic buttonhole foot { Foot R)

Use this foot for one step automatic buttonholing.

Simply set a button on the guide of this foot and depress
the foot control.
You can sew exactly the same length of buttonhole as the
button.

For: Automatic buttonhole (page 58)

Foot A:
Prensatelas A:
Pied A:

-~

Foot F:
Prensatelas F:
Pied F:

.
-

Foot G:

Prensatelas G:

Pied G:

/

A\

Foot C:

Prensatelas C:

Pied C

AN

e

N

Foot R:

Prensatelas R:

Pied R:
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Tipos de prensatelas

+ Prensatelas para z ig- z ag { Prensatelas A)
Utilice este prensatelas para puntada recta y puntada de
zig-zag.

Para:

Puntada recta

Costura a la vista

Acolchador

Zurcido

Puntada de zig-zag

Puntada de sobrehilado ¢ remote
Puntada para rebordados
Puntada recta triple

Extension de “Rick-rack” (zig-zag)
Puntada elastica de remate o sobrehilado
Puntada de dobladillo

Puntada elastica de extension
Remiendos elasticos

Trabajos con lazos

Puntada de mdltiple zig-zag
Puntada de caja

Puntada para deshilachados
Puntada de concha de dos puntos
Puntada de caja de dos puntos
Puntada de pluma

Puntada de espiga elastica
Disefios decorativos elasticos
Puntadas decorativas

Costura de botones

{pagina 31)
{pagina 33}
{pagina 33}
{pagina 35}
{pagina 37)
{pagina 37)
{pagina 39)
{pagina 39)
(pagina 41)
(pagina 41)
{pagina 43)
{pagina 43)
{pagina 43)
{pagina 49)
{pagina 49)
(pagina 51)
{pagina 53)
{pagina 53)
{pagina 53)
{pagina 55)
{pagina 55)
{pagina 57)
{pagina 57)
{pagina 73}

+ Prensatelas para puntada decorativa { Prensatelas F)
Utilice este prensatelas para puntada decorativa y aplicaciones.
Para: Zurcido

* Prensatelas para puntada de dobladitlo invisible

[

[

Extension de “Rick-rack” (zig-zag)
Puntada en forma de concha
Puntada de pluma

Disefios decorativos elasticos
Puntadas decorativas

Puntada en satén

Monogramas

Aplicaciones

{ Prensatelas G)
Utilice este pie para dobladillos perfectamente invisibles. El pie
tiene dobleces en la parte inferior para evitar que la tela se
deslice y un tornillo guia en la parte superior para guiar la parte
doblada de su dobladillo.

Para:

Prensatelas para coser a punto por encima ( Prensateias C)

Dobladillo invisible (pagina 47}

{pagina 35)
{pagina 41)
{pagina 51)
{pagina 55}
{pagina 57)
{pagina 57)
{pagina 69)
{pagina 69)
{pagina 71)

Este prensatelas es construido especialmente para costuras de
puntada y/o sobrehilado. El pequefio cepillo y el guiado por
hilos ayudan a controlar la tela, mantener el borde en bruto en
su lugar e impedir el arrugamiento, especialmente al coser €l
tejido de punto.
Puntada de sobrehilado o remate  {pagina 37)
Puntada para rebordados {pagina 39}
Puntada de dobladillo {pagina 43)

Para:

Prensatelas para oj al automatico ( Prensatelas R}
Utilice este prensatelas para hacer ojales automaticamente.
Simplemente ponga un botdn en la guia de este pie y apriete el

pedal.
Para:

Ojal automatico (pagina 59}

Différents pieds presseurs
+ Pied zig- zag ( Pied A)
Ce pied convient pour les points zig-zags et les points droits.

Pour: Point droit (page 31}
Surpiglire (page 33}
Matelassage (page 33}
Reprisage (page 35}
Zig-zag simple (page 37}
Surfitage (page 37}
Point de bordure (page 39}
Point droit extensible (page 39}
Croquet extensible (page 41}
Surfilage extensible (page 41}
Point de surjet (page 43}
Point extensible pour la fixation des élastiques (page 43)
Point & rapiécer extensible (page 43)
Dentelle (page 49)
Point zig-zag multiple (page 49}
Point de créneau (page 51}
Couture ajourée (page 53}
Point coquilie double points (page 53}
Point de créeneau double points (page 53}
Point de smocks (page 55}
Point d’épine extensible (page 55}
Motifs décoratifs extensibles (page 57}
Points décoratifs (page 57}
Pose des boutons (page 73}

+ Pied a point lancé { Pied F)
Servez-vous de ce pied pour le pourtour des appliques et le point.

Pour: Reprisage (page 35}
Croquet extensible (page 41}
Point coquiille (page 51}
Point de smocks (page 55}
Motifs décoratifs extensibles (page 57}
Points décoratifs (page 57}
Point lancé (page 69}
Monogrammes (page 69}
Appliques (page 71}

+ Pied a point d’ ourlet invisible { Pied G)
Avec ce pied, vous ferez des ourlets parfaits, sans que le fil
apparaisse. Des petites nervures sous le pied empéchent le
tissu de glisser de coté et le guide-bord donne des coutures a
distance réguliére du pii.
Pour: Qurlet invisible (page 47)

Pied a surj eter { Pied C)

Ce pied est spécialement congu pour piquer et surjeter. La petite
brosse et les brins de guidage contrdlent le tissu, maintenant le
bord brut en place et 'empéchant de froncer, ce qui est
particulierement utile pour les jerseys.

Pour: Surfilage (page 37}
Point de bordure (page 39}
Point de surjet (page 43}

* Pied a boutonniére automatique { Pied R)

Utilisez ce pied pour réaliser des boutonnieres
automatiquement, en une étape. Placez tout simplement un
bouton sur le guide de ce pied et appuyez sur la pédale de
contréle. Vous pouvez alors coudre une noutonniére de la
longuerur exacte pour ce bouton.

Pour: Boutonniére automatique (page 59}
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Replacement Bobbins

Only use bobbins purchased through Sears Stores, stock
No. 8870 or Sears Service Centers, Parts No. 102869107.

Bobbin Winding
* Removing the hook cover plate
(1) Hook cover plate release button
(2) Hook cover plate
Slide the hook cover plate release button (D to the right,
and remove the hook cover plate (2).

« Horiz ontal spool pin
(1) Spool pin
(2) Large spool holder
(3) Small spool holder
Lift up the spool pin (1. Place a spool of thread on the
spool pin with the thread coming off the spool as shown.
Attach the large spool holder (2), and press it firmly
against the spool of thread.
The small spoot holder (3) is used with narrow or small
spools of thread.

e
« Additional spool pin e
(1) Additional spoo! pin
(2) Spool pin hole
(3) Spool pin felt
The additional spoof pin (1) is for bobbin winding without
unthreading the machine and for twin needie sewing.
Insert the additional spool pin (D in the hole @). ﬁ/@
Place the felt (3) and a spool on the pin. I ~ )
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Canillas de reemplaz o

Use Unicamente canillas compradas en tiendas Sears, n® de
inventario 6870, o en centros de servicio Sears, n° de catalogo
102869107.

Bobinado de la canilla

+ Cémo sacar la canilla
{I) Pulsador de apertura de la tapa de acceso a canilla
(@ Tapa de acceso a canilla

Deslice el pulsador {17 hacia la derecha y quite la tapa @)

Prtacarretes horiz ontal
(1) Portacarretes

{2) Tapa-carretes grande
3) Tapa-carretes pequefio

Levante el portacarretes (1) y coloque un carrete de hilo en el
portacarretes con el final del hilo saliendo del carrete como se
muestra.

Coloque el tapa-carretes grande @), y emptjelo firmemente
contra el carrete.

El tapa-carretes pequefio (3) se usa con los carretes de hilo
estrechos o pequefios.

+ Portacarretes adicional

{1 Portacarretes adicional

{2) Alojamiento del portacarretes adicional
{3) Fieltro para portacarretes

El portacarretes adicional (1) se usa para bobinar las canillas
adicionales sin desenhebrar la maquina o para costura con
doble aguja.

Coloque el portacarretes adicional (1) en el alojamiento @y
ponga el fieltro (3 y un carrete de hilo en el portacarretes
adicional.

Canettes de recharge

N'utilisez que des canettes achetées dans les magasins Sears,
No. de série 6870 ou dans les centres de service Sears, piéces
no. 102869107.

Remplissage de la canette
* Retrait de la canette

{1) Bouton de dégagement du couvercle de navette

{2 Couvercle de navette
Coulissez le bouton de dégagement du couvercle (1) vers la
droite, et retirez le couvercle (2).

+ Prte- bobine horiz ontal
{1) Porte-bobine
{2) Grande rondelle de porte-bobine
{3) Petite rondelle de porte-bobine

Soulevez le porte-bobine (1. Placez y la bobine de fil, avec le fil
sortant de la bobine comme Hlustré.

Enfilez la grande rondelle de porte-bobine ) et poussez-la
conire Ia bobine. On utilise la petite rondelle pour les bobines
plus minces.

+ Rrte- bobine sup plémentaire
{1) Porte-bobine supplémentaire
{2) Trou de porte-babine
{3) Feutre du porte-bobine

Le porte-bobine supplémentaire (1) permet de remplir des
canettes supplémentaires sans désenfiler la machine.
Placez le porte-bobine supplémentaire (1) dans le trou (2.
Placez dessus la rondelle de feutre (3 et la bobine.
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* Bobbin winding
(1) For horizontal spoot pin
(2) For additional spool pin

Pulf the handwheel out to the right.

Draw thread from the spoocl.

Guide the thread around the thread guide.

14] Thread through the hole in the bobbin from the inside to
the outside.

Put the bobbin on the bobbin winder spindle.

[8] Push the bobbin to the right.

With free end of the thread held in your hand, depress
the foot control. Stop the machine when it has made a
few turns and cut the thread close to the hole in the
bobbin.

Depress the foot control again. When the bobbin is fully
wound, it stops automatically. Return the bobbin winder
fo its original position by moving the spindle 1o the left
and cut the thread as shown.

19] Push the handwheel in. The machine does not sew until
the clutch is engaged.

NOTE:

Position of the bobbin winder stopper is adjustable for the
required amount of thread on the bobbin

{example 1/2 full or full etc.).

Use a screwdriver and loosen the scraw one turn or

tess so that you can adjust the position of the bobbin
winder stopper.

Do not take out the screw all the way.

16




* Bohinado de la canilla * Remplissage de la canette

(1) Para el portacarretes horizontal (1) Pour porte-bobine horizontal

() Para el prortacarretes adicional (2 Pour porte-bobine supplémentaire

Hale la volante manual a Ia derecha. Tirez le volant vers la droite.

Saque el hilo del carette. Tirez sur le fil de la bobine.

3. Guie el hilo alrededor del gufahilos de bobinado. 3. Passez le fil autour du guide fil.

41 Pase el hilo por el agujero de la canilla desde dentro hacia 4 Passez le fil dans le trou de la canette, de l'intérieur vers
afuera tal como se indica en la ilustracion. Iextérieur.

Coloque la canilla en el eje del devanador de canillas. 5! Placez la canette sur Yenrouleur de canette.

6 Empuije la canilla a la derecha. 6. Poussez la canetie vers la droite.

71 Coja el final del hilo con los dedos y pise el pedal de control. 7 En tenant lextrémité libre du fil 4 la main, appuyez sur la

Cuando haya dado unas cuantas vueltas, pare la maguina pédale de controle. Arrétez la machine aprés quelques tours,
y corte el hilo que sale de la canilla. et coupez le fil au ras du trou dans la canette.
|8 Pise nuevamente el pedal de control. Cuando la canilla esté |8 Appuyez de nouveau sur la pédale de contrdle.
llena dejara de girar automaticamente. Lorsque la canette est pleine, elle s'arréte automatiquement
Empuie el gje del devanador hacia la izquierda para volverlo Remettez 'enrouleur de la canette dans la position d'origine,
a poner en $u posicion original, y corte el hilo como se en poussant 'axe vers la gauche, et coupez le fil comme
muestra. indiqué.
[3| Empuije la volante manual a la izquierda. |3 Poussez le volant vers l'intérieur.
La maquina no cosera hasta que el embrague esté engranado La machine ne fonctionnera pas tant que 'embrayage n'est
con la magquina. pas engagé.
NOTA: REMARGQUE:
El tope del devanador de canillas puede ser ajustado a la La butée d'enroulement de la canette peut &ire régleé selon la
cantidad de hilo que requiere en la canilla (por gjemplo, | quantité de fil désirée sur la canette (par exemple, la canette &
a mitad o lleno, etc.). Afloje el tornillo dando una o menos de moitie remplie, compleétement remplie.). A aide du tournevis,
una vuelta con el destornillador grande para ajustar la posicion desserrez la vis d'un tour ou moins, de fagon a pouvoir régler la
del tope del devanador de canillas. No quite el tornillo position de la butée de Penrouleur de canette. Ne retirez pas la
completamente de su posicion. vis complétement.
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* Inserting the bobbin

(1) End of thread
(2) Notch
(3) Notch %
(4) Threading diagram ¥ = T
N 7
Place a bobbin in the bobbin holder with the thread N @

running off counterclockwise. \j

Guide the thread into the notch @ on the front side of
the bobbin holder.

Draw the thread o the left, sliding it between the tension
spring blades.

Continue {o draw the thread fightly until the thread slips [4]
into notch (3. Pull out about 6" (15.0 cm) of thread.

Attach the hook cover plate. Check the threading by
referring to the diagram (@) shown on the hook cover plate.
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+ Introduccion de la bobina
{1) Extremo del hilo
{2) Muesca
3 Muesca
(@) Diagrama del enhebrado

[1 Coloque una bobina en el sujetador de bobinas, de forma que
el hilo gire en el sentido contrario al de las agujas del reloj.

[2i Pase el hilo por la muesca @ en la parte delantera del
sujetador de bobinas.

[3! Saque el hilo por la izquierda, pasandolo entre las hojas del
muelle de tensidn.

{4} Contintie sacando hilo hasta que alcance la muesca (3.
Saque unos 15 cm de hilo.

[5} Ponga la placa de la cubierta del canilla.
Compruebe el enhebrado consultando el diagrama @) que hay
en la placa de la cubierta del canilla.

+ Insertion de la canette
(1) Extrémité du fil
{(2) Coche
3 Coche
{4) Schéma d'enfilage

[1} Placer une canette dans le support de la canette, le fil courant
dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.

[2] Enfiler le fil dans la coche (2 sur le cbté avant du support de la

canette.

[3! Tirer le fil & Ia gauche, en le glissant entre les lames de tension
a ressort.

[47 Continuer & tirer le fil légérement jusqu'a ce que le fil tombe
dans la coche (3). Tirer environ 6 po (15 cm) de fil.

[5] Fixer la plaque & crochet. Vérifier l'enfilage consultant le
schéma @) qui se trouve sur la plague & crochet.

19



Threading the Machine
* Threading the machine
*Raise the thread take-up lever fo its highest position by
turmning the handwheel counterclockwise.
*Raise the presser foot lifter.
*Place a spool on the spool pin, with the thread coming
off from the bottom toward the front of the sewing
machine.

Draw the end of the thread around the upper thread guide.

While holding the thread near the spool, draw the end of
the thread down around the check spring holder.

Firmly draw the thread up to the take-up lever, and down
into the take-up lever eye.

[4] Thread the needie from front to back, or use the built-in
needie threader.

* Needle threader
(1) Knob
(2) Hook
(3) Guide

Lower the presser foot. Raise the needle to its highest
position. Pull down the needle threader knob as far as it
will go.

Turn the knob (1)in the direction of the arrow in the
illustration, and insert the hook (2)into the needle eye.
Lead the thread around the guide (3) and under the
hook (2.

Turn the knob (Din the direction of the arrow in the
illustration, drawing the thread loop through the needle.

Paying close attention to the needie point, draw the
thread through the needie eye. You will find it helpful to
use a pointed instrument, such as the seam ripper tip, to
draw the thread through the needle eye.
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Enhebrado de la maquina
+ Enhebrado de la maquina
* Eleve la palanca tilahilos hasta su posicion mas
alta girando la rueda manual en el sentido contrario al de las
agujas del reloj.
* Eleve el prensatelas.
* Coloque un carrete en el pasador de carretes, de forma que el
hilo salga por la parte inferior.

[T} Pase el extremo del hilo alrededor del guiahilos superior.

[2] Mientras sujeta el hilo cerca del carrete, tire del extremo del
hilo hacia abajo y paselo alrededor del sujetador del muelle de
seguridad.

[3! Tire con fuerza del hilo hacia arriba hasta la palanca
tilzhilos, y hacia abajo para pasarlo por el ojo de la palanca
tilahilos.

[4] Enhebre la aguja de delante hacia atras, o bien utilice el
enhebrador de agujas.

* Ensartador de aguj a automatico
(1) Tirador
(2) Gancho
(3) Guia
Levante la aguja hasta la posicidn mas alta. Tire del tirador del
ensaltador, tanto como sea posible.

Gire el tirador (1)en la direccion de la flecha de la ilustracion,
entonces introduzca el gancho (2) en el agujero de la aguja.

Dirija el hilo alrededor del guia @ y por debajo del gancho @ .

Gire el tirador (1)en la direccion de la ilustracion, sacando el
lazo de hilo a través de la aguja.

Tire del hilo a través del ojo de la aguja.

Enfilage la machine
+ Enfilage la machine
* Soulever le levier de saisie du fil a sa position la plus élevée en
tournant la roue manuelle dans le sens contraire des aiguilles
d’'une montre.
* Soulever le levier du pied presseur.
* Placer une bobine sur la broche porte-bobine, avec le fil
sortant par le bas.

[T} Faire passer Pextrémité du fil autour du guide-fil supérieur.

[2] En tenant le fil prés de la bobine, faire passer l'extrémité du fil
vers le bas autour du support a ressort.

[3] Faire remonter fermement le fil jusqu’au levier de saisir, puis le
faire redescendre dans le trou du levier de saisie.

[4] Enfiler l'aiguille de I'avant vers l'arriére ou utiliser l'enfile-aiguille
intégre.

+ Enfile- aiguille
(1) Bouton
(2) Crochet
(3) Guide
Faites monter I"aiguille au maximum. Abaissez le plus possible
le bouton de 'enfile-aiguille.

Tournsz le bouton{1)dans la direction de 1a fliéche sur le dessin,
puis enfilez le crochet (2)dans le chas de P'aiguille. Guidez le
fil autour du guide (3) et sous le crochet (2).

Tournez le bouton{1)dans la direction de la fléche sur le dessin,
entrainant la boucle du fil 4 travers Faiguille.

Tirez le fil & travers le chas de l'aiguille.
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* Drawing up bobbin thread

Raise the presser foot. Hold the needle thread lightly
with your left hand and rotate the handwheel
counterclockwise for one complete turn.

Bring the bobbin thread up by pulling the needle thread
up.

Pul both threads 4" to 6” (10.0 to 15.0 cm) under and
behind the presser foot.

Adj ust the Needle Thread Tension for Straight
Stitch
« Correct tension
(1) Needle thread (Top thread)
(2) Bobbin thread (Bottom thread)
(3) To loosen
To tighten
The ideat straight stitch has threads locked between two
layers of fabric, as illustrated (magnified 1o show detai).
if you look at the top and bottom of a seam, notice that
the stitches are evenly balanced.
When adjusting the needle thread tension, the higher the
number, the tighter the top thread tension.
Results depend or:
« stiffness and thickness of the fabric
 number of fabric layers
« type of stitch

* Tension is too fight
(1) Needle thread (Top thread)
(2) Bobbin thread (Bottom thread)
(3) To loosen tension
Right side (Top side) of fabric
(5) Wrong side (Bottom side) of fabric

The bobbin thread shows through on the wrong side of
the fabric, and the stitch feels bumpy. Turn the dialfo a
fower tension setting number {0 loosen the needle thread
tension.
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+ Extraccién del hilo de la canilia

(1! Suba el prensatelas. Sujete ligeramente el hilo de la aguja con
su mano izquierda y gire e volante en el sentido contrario a las

aguijas del reloj una vuelta completa.

[2} Sague ¢! hilo de la canilla tirando def hilo de la aguja.

[3] Pase ambos hilos hacia atras por debajo del prensatelas. Deje

un sobrante de ambos hilos de aproximadamente 10.0 a
15.0cm (4" a 6",

Aj uste de la tension del hilo de la aguj a para

puntada recta

+ Tension correcta
{1 Hilo de la aguja (Hilo superior)
{2) Hilo de la canilla (Hilo inferior)
(3) Para aflojar
@) Para apretar

La puntada recta ideal cierra los hilos entre las dos telas tal
como se ve en la figura (ampliada).

Si observa la parte superior e inferior de la costura, se dara
cuenta de que no hay hilos flojos o apretados. Todas las
puntadas son uniformes e iguales.

Al ajustar la tension del hilo de la aguja, cuanto mas alto sea el
nuimero ajustado, mayor sera la tension.

Los resultados dependeran de:

» la rigidez y el grosor del tejido

« el niimero de capas de tejido

« el tipo de puntada

[

El hilo esta demasiado tenso

(D Hilo de la aguja (Milo superior)
{2 Hilo de la canilla (Hilo inferior)
(3 Para aflojar

@ Parte de arriba de la tela

(&) Parte de abajo de la tela

El hilo de la canilla aparece por la parte de arriba de la tela y se

sentird desigual. Afloje la tension del hilo de la aguja girando
hacia arriba el ajuste de tensidn del hilo.

+ Comment remonter le fil de la canette

|1} Remontez le pied presseur. Tenez le fil de l'aiguille
souplement de la main gauche, et tournez le volant d'un tour
complet en sens antihoraire.

|2! Faites monter le fil de canette en tirant le fil de P'aiguille vers le
haut.

[3] Tirez les deux fils vers I'arriére sous le pied presseur, sur une
longueur de 10.0 8 15.0 cm (4" 4 67).

Réglage de la tension du fil de I’ aiguille pour le

point droit

* Tension correcte
{1) Fil de l'aiguille (Fil supérigur)
{2 Fil de la canette (Fil inférieur)
{3 Pour relacher la tension
{4) Pour augmenter la tension

Le point droit parfait doit présenter des fils croises entre les deux
épaisseurs de tissu, comme illustré a gauche (agrandi pour
montrer les détails).

En regardant le dessus et le dessous de la couture, vous
remarquerez qu'il n'y a pas d'interruption. Les points sont
alignés et égaux. Lors du réglage de la tension du fil de l'aiguille,
plus le numéro est grand, plus le fil de 'aiguille sera tendu.

Le résultat dépend:

« de Ia raideur et de 'epaisseur du tissu

+ du tissu du nombre d'épaisseurs de tissu

+ du type de point employé

« Si Ia tension est trop élevée
(D Fii de I'aiguilie (Fil supérieur)
{2 Fil de la canette (Fil inférieur)
3 Pour relacher la tension
@ Endroit du tissu
(&) Envers du tissu

Le fil de la canette apparall sur le cbté endroit du tissu et produit

des bosses. Tournez la molette vers le haut pour relacher la
tension du fil de Faiguille.
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* Tension is too loose
(1) Needle thread (Top thread)
(2) Bobbin thread (Bottom thread)
(3 To tighten tension
(4) Right side (Top side) of fabric
(5) Wrong side (Bottom side) of fabric

The needle thread shows through on the wrong side

of the fabric, and the stitch feels bumpy. Turn the dial to a
higher tension setting number to tighten the needle thread
tension.

Adj ust the Needle Thread Tension for Zigz ag
Stitch

For an ideal zigzag stitch, the bobbin thread does not show
on the right side {Top side) of the fabric, and the needle
thread shows slightly on the wrong side (Bottom side) of the
fabric.

See the illustrations for the correct appearance.

To mafch this appearance, adjust the needle tension.

« Correct tension
(1) Right side (Top side) of fabric
(2) Wrong side (Bottom side) of fabric

Minimize the amount of needle thread visible on the
wrong side (Bottom side) of the fabric without causing
axcessive puckering, or causing the bobbin thread to
show on the right side {Top side) of the fabric.

Resuits vary with fabric, thread and sewing conditions.

+ Tension is too tight
(1) Right side (Top side) of fabric
(2) Wrong side (Bottom side) of fabric

The corner of each zigzag pulls together on the right side
of the fabric.

* Tension is too loose
(1) Right side (Top side) of fabric
(2) Wrong side (Bottom side) of fabric

The corner of each zigzag pulls together on the wrong
side of the fabric.

/
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* El hilo esta demasiado floj o
{1 Hilo de la aguja (Hilo superior)
{2) Hilo de la canilla (Hilo inferior)
3 Para apretar
@ Parte de arriba de la tela
{3 Parte de abajo de la tela

El hilo de la aguja aparece por la parte de abajo de latela y se
sentira desigual. Tense la tension del hilo de Ia aguja girando
hacia abajo el ajuste de tensidn del hilo.

Aj uste de la tension del hilo de la aguj a para
puntada zig- zag

En la puntada zig-zag ideal, el hilo de la canilla no aparecera en
la parte de arriba de la tela y el hilo de Ia aguja se verd
ligeramente en [a parte de abajo de la tela. Vea el aspecto
correcto en las ilustraciones. Para igualar esta apariencia, ajuste
la tension del hilo de ia aguja.

+ Tension correcta
(D Parte de arriba de la tela
{2 Parte de abajo de la tela

Reduzca al minimo el hilo de la aguja visible en la parte de
abajo de la tela sin que se frunza en forma excesiva o haciendo
gue el hilo de la canilla se vea en la parte de arriba de la tela.
Los resultados pueden variar segin la tela, hilo y condiciones
de costura.

« El hilo esta demasiado tenso
(D Parte de arriba de la tela
{2 Parte de abajo de la tela

Las esquinas de cada zig-zag quedaran demasiado tensas y
amontonadas en la parte de arriba de la tela.

+ El hilo esta demasiado fioj o
(1) Parte de arriba de la tela
(2 Parte de abajo de la tela

El hilo de la aguja pasara por la parte de abajo de latela y se
jalara quedando casi junto.

+ Sila tension est trop faible
{1 Fil de l'aiguilie (Fil du supérieur)
{2 Fil de la canette (Fil du inférieur)
{3 Pour augmenter la tension
@ Endroit du tissu
&) Envers du tissu

Le fil de Paiguille apparait al'envers du tissu, et produit des
bosses. Tournez la molette vers le bas pour augmenter la
tension du fil de Faiguille.

Réglage de la tension du fil de I aiguille pour le
pointzig- zag

Lorsqu'un point zig-zag est effectué correctement, lefilde la
canette ne parait jamais sur le coté endroit du tissu et le fil de
Faiguille apparait 4 peine sur le ¢oté envers du tissu .
Reportez-vous aux figures ci-dessous pour voir a quoi ressemble
un point exécuté correctement. Reéglez la tension du fil de dessus
pour obtenir Yaspect désiré.

+ Bnsion correcte
@ Endroit du tissu
{2 Envers du tissu

Réduisez la quantité de fil de I'aiguille visible sur Penvers du
tissu sans pour autant plisser excessivemnent le lissu et sans
que le fil de la canetle n'apparaisse sur 'endroit du tissu. Les
résultats varient selon le tissu, le fil et les réglages utilisés.

+ Sila tension est trop élevée
(D) Endroit du fissu
{2 Envers du tissu

Les pointes du motif zig-zag ont tendance & se rapprocher sur
I'endroit du tissu.

+ Si la tension est trop faible
(1) Endroit du tissu
{Z) Envers du tissu

Le fil de I'aiguille 4 tendance a faire des boucles sur Fenvers du
tissu et les points sont deformés.
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Stitch Pattern Selector { how to select stitches)

Raise the needle and furn the stitch selecior until the red
indication is below the desired stitch.

(1) Stitch selector

(2) Red indicator mark

(3) Foot indicator window

* The foot indicator windows shows the recommended foot
for the selecied pattern, a letter on the right shows the
foot for siretch patterns. Refer to page 12 for usage.
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Stitch Width Control 4

( how to adj ust the stitch width)

Turn the stitch width control until the desired number is
shown at the indicating mairk.
The larger the number, the greater the stitch width.
"1 mark shows the adjustment range when using the twin
needie.
* Before turning the stitch width control, be sure to raise the

needle above the fabric.

(1) indicating mark
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Selector de puntada { como seleccionar puntadas) Sélecteur de point ( comment choisir p oints)

Levante la aguja gire el selector de puntada hasta que la marca
indicadora de color rojo esté debajo de la puntada deseada.

(1) Selector de puntadas

{2) Marca indicadora de color rojo

3 Ventanilla indicadora de pie

* La ventanilla indicadora de pie muestra el pie recomendado
para el patron seleccionado. Una letra a la derecha indica el pie
para los patrones elasticos.

Consulte la pagina 13 para conocer la forma de uso.

Control de la anchure de puntada
( Como aj ustar la anchure de las puntadas)

Gire el control de la anchura hasta que el niimero deseado se vea
ta marca indicativa.
Nomeros mas altos proporcionaran mayor anchura de puntada.

M esta marca indica el radic de ajustes cuando use una aguja
doble.
* Antes de girar el control de la anchura de puntada asegurese de

alzar la aguja por encima de la tela.
{1 Marca indicativa

Relevez Faiguille et tournez le sélecteur de point jusqu’a ce que le
repére rouge apparaisse sous le point désiré.

(1) Sélecteur de point

@ Repére rouge

3) Fenétre d'indication du pied

* La fenétre d'indication affiche le pied conseillé avec le modéle
selectionne. Une letire a droite affiche le pied pour les modeles
stretch. Vnuillez vous reporter a la page 13 pour toute
information sur Futilisation.

Réglage de la largeur du point
( comment régler la larg eur du point)

Tournez le réglage de la largeur du point jusqu’a ce que le numéro
choisi apparaisse en face du repere.
Plus le numéro est grand, plus le point est large.
Le symbole I} indique la plage de réglage pour les aiguilles
jumelées.
* Avant de tourner le réglage de la largeur du point, assurez-vous

que vous avez releveé I'aiguille au-dessus du tissu.

{1 Marque de repére
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Stitch Length Control

( how to adj ust the stitche length)
Turn the stitch length control until the desired number is
shown at the indicating mark.
{Set the stitch length confrol ar S.8. when using the stretch
stitch.) The larger the number, the greater the stitch length.
whiiy mark shows the adjustment range when sewing the
buttonhole.
* Raise the presser foot before turning the stitch length

control.

(1) indicating mark

Adj usting Stretch Stitch Balance
If stretch stiich patterns are uneven when you sew on a
particular fabric, adjust them with the feed balancing dial.
To adjust distorted patterns.
if patterns are drawn out, correct by turning the dial in
the direction of "
if patterns are compressed, correct by turning the dial
in the direction of “+”.

Reverse Stitch Control

Sewing will be made in reverse while the reverse stitch
control is pressed.

1S

N

-—-'-/
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Control de la longitud de puntada

( c6mo aj ustar la longitud de puntadas)

Gire el control de la longitud hasta que el nimero deseado se vea

ta marcda indicativa.

{Sitte le control de longitud de puntada en la posicion S.8.

cuando use puniadas eldsticas).

NoOmeros mas altos proporcionaran mayor longitud de puntada.

Wi esta marca indica el radio de ajustes cunando cose ojales.

* Antes de girar el control, aseglrese de alzar el pie prensatelas.
{1 Marca indicativa

Equilibrio de los patrones distorsionados
Si observa alguna distorsion al coser patrones de puntada
elastica en una tela especifica, ajuistelos con el eje equilibrador de
puntada.
[A] Si los patrones estan expandidos, corrijalos girando el eje
equilbrador de puntada hacia el signo “-".
[B] Si los patrones estancomprimidos, corrijalos girando el eje
equilibrador de puntada hacia el signo “+".

Control de puntada invertida
La maquina cosera hacia atras hasta que suelte el boton.

Réglage de la longueur du point
( comment régler la longueur du point)
Tournez le réglage de la longueur du point jusqu’a ce que le
numéro choisi apparaisse en face du repére.
{Réglez la longueru du point sur S.5. pour les points extensibles.)
Plus le numéro est grand, plus le point est long.
Le symbole w7 induque la plage de réglage pour la couture des
boutonniéres.
* Avant de tourner le réglage de [& longueur du point, assurez-

vOUS que vous avez relevé le pied presseur.

{1 Marque de repére

Pour corriger un motif déformé
Comment régler Péquilibre d’un motif extensible:
Si les motif extensibles sont irréguliers lorsque vous piguez un
tissu particulier, corrigez-les avec le bouton d’équilibrage.
[A] Si les motifs sont &tirés, comrigez le défaut en tournant le
bouton en direction du -,
[B] Si les motifs sont comprimés, corrigez le défault en tournant
le bouton en direction du “+".

Bouton de marche arriére
La machine coud en marche arriére tant que Fon appuie sur le
bouton de marche arriére.
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STRAIGHT STITCHES

Straight Stitch WIDTH @
(1) Stitch selector: 6to8
(2) Stitch width: 6.5 LENGTH [ 2 | @&
(3 Stitch length: 15104
(@) Needie thread tension: 2t06
() Presser foot A: Zigzag foot { .| .)
(&) Presser foot H (option): Straight stitch foot (.. only)
NOTE:

When using the straight stitch foot, make sure to set the
stitch width control at 0. Otherwise the needle may strike
the presser foot and possibly break.

Starting to sew

Raise the presser foot and position the fabric nextto a
seam guide line on the needie plate (5/8" (1.6 cm) is most
common). Lower the needle to the point where you want
to start. Lower the presser foot and pull the threads
toward the back. Depress the foot control. Gently guide
the fabric along a seam guide line letting the fabric feed
naturaly.

Finishing sewing

To fasten the ends of a seam, press the reverse siiich
control and sew several reverse stitches. Raise the
presser foot. Remove the fabric, draw the threads to the
back and cut them with the thread cutter. The threads are
now the proper length to begin sewing the next seam.

Use the Seam Guides
(1) Center needle position
(2) Edge of fabric

(3 Needle plate guide lines

The seam guides on the needle plate are there to help you
measure seam width. The numbers on the needle plate
indicate the distance between the center needie position
and the edge of the fabric. The fines are 1/8" (0.3 cm) apart,
and are engraved at 3/87, 4/8”, 5/8”, and 6/8". The lines in
millimeters are 5 mm apart, and are engraved at 10 mm, 15
mm and 20 mm.

Turn a Square Corner

(1) Cornering guide

To turn a square corner 5/8” (1.6 cm) from the fabric edge.

1. Stop stitching and lower the needie by turning the
handwhea! counterclockwise.

2. Raise the presser foot and {urn the fabric fo line the edge
with the 5/8” (1.6 cm) seam guide.

3. Lower the presser foot and begin stitching in the new
direction.
Line up the fabric edge facing you with the cornering guide
shown.
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PUNTADA RECTA
Puntada recta

(1) Selector de puntada: 6a8
() Anchura de la puntada: 8.5

(3) Longitud de la puntada: 15a4
@ Tension del hilo de la aguja: 2ab

®) Prensatelas A:
() Prensatelas H: Prensatelas para puntada

recta {solamente )}

Prensatelas para zig-zag (; 1

POINTS DROIT

Point droit

{1 Sélecteur de point: 6a8
(2) Largeur du point: 6.5

(3) Longueur du point: 1544
(@) Tension du fil de laiguille: 246

Pied zig-zag (.| .)

(5} Pied presseur A:
(6} Pied presseur H:

Pied a point droit (seulement

NOTA:

Cuando use el pie para puntada recta, asegirese de ajustar el
conirol de la anchura de puntada en 0. De lo contrario, 1a aguja
chocara contra el pie y posiblemente se rompa.

REMARQUE:

Lorsque vous utilisez le pied & point droit, assurez-vous que
le réglage de la largeur du point est & 0. Autrement, l'aiguille
heurtera le pied et se cassera cerfainement.

[

Para empez ar a coser

Levante el pie prensatelas y posicione la tela junto a las lineas
guias en la placa de aguja (1.6 cm (5/87).

Baje la aguja al punto donde quiera comenzar la costura. Baje
el pie y pase los hilos hacia atras por debajo del prensatelas.
Pise el pedal de control. Guie la tela con cuidado a lo largo de
la guia de costura dejando que la tela avance sola de forma
natural.

Para terminar a coser

Para rematar el final de las costuras, pulse el control de
puntada invertida y cosa unas puntadas hacia atras.

Levante el pie. Saque la tela, tire de los hilos hacia atras y
cortelos con el cortahilos. Al cortar los hilos con el cortahilos
quedara el sobrante de hilo adecuado para comenzar una
nueva costura directamente.

[

Uso de las guias de costura
) Centro de la posicion de la aguja
@ Borde de la tela

(3) Linea guia del plato de aguja

Las guias de costura en la placa de aguja son para ayudarle a
medir el ancho de costura. Las lineas son 0.3 cm {1/8") entre si,
con las de 3/87, 4/8", 5/8”, y 6/8", lineas grabadas. Las lineas en
milimetros estan grabadas por 10 mm, 15 mm, y 20 mm, de
ancho entre si.

Coémo coser una esquina cuadrada

1) Guia para esquinas

Para girar en una esguina de dngulo recto a 1.6 cm (5/87) del

borde de la tela.

1. Para la maquina y baje la aguja girando el volante en el
sentido contrario a las agujas de reloj.

2. Eleve el pie y gire la tela de forma que su borde quede

alineado con la guia de costura 1.6 cm {(5/8"}.

3. Baje el pie y continue cosiendo en la nueva direccion.
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Début d' une couture

Levez le pied presseur et placez le tissu le long de la ligne de
repére sur la plaque d'aiguille (la plus utilisée est 4 1.6 cm
{5/8").

Abaissez Paiguille a 'endroit ol vous souhaitez commencer la
couture. Abaissez le pied presseur et tirez les fils vers 'arriére.
Appuyez doucement sur la pédale de controle. Guidez le tissu
le long de la ligne de repére en laissant le tissu avancer
naturellement.

Finition d’ une couture

Pour arréter Pextremite des coutures, appuyez sur le bouion de
marche arriére et piquez plusieurs points en arriére.

Relevez le pied presseur. Retirez le tissuy, tirez les fils vers
l'arriere et coupez-les & 'aide du coupe-fil. Les fils sont ainsi
coupés a la bonne longueur pour le début de fa prochaine
couture.

.

Utilisation des guides de couture
(D Position centrale de Iaiguille

(2) Bord du tissu

(3) Lignes de repére sur la plague d'aiguille

Lintervalle entre les lignes est de 1/8” (3 mm) celles-ci sont
gravées a 3/87, 4/8", 5/8”, et 6/8". Lintervalle entre les lignes en
millimétres est de 5 mm. Celles-ci sont gravées a 10 mm,

15 mm, et 20 mm.

Pour coudre un angle droit

(1) Repére pour tourner

Pour piquer un angle droit & 1.6 cm (5/8") du bord du tissu.

1. Arrétez de piquer et abaissez I'aiguille en tournant le volant a
main en sens antihoraire.

2. Relevez le pied presseur et tournez le tissu en alignant le bord

avec la ligne de repére a 1.6 cm (5/87).
3. Baissez le pied presseur et commencez a coudre dans la
nouvelle direction.
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Topstitching

(D Stitch selector: 6to 8 WIDTH @
(2) Stitch width: 6.5
(3) Stitch length: 15104
LENGTH
(@) Needle thread tension: 2106 - otH (2] @
(5) Presser foot A: Zigzag foot (...} ® ®
(&) Presser foot H:{option) Straight stitch foot ( ., only)
NOTE: or
When using the straight stitch foot, make sure to set the 2 @ \.i,
stitch width control at 0. Otherwise the needle may strike | \ ou 4
the presser foot and possibly break.
Topstiiching emphasizes lines of garments and keeps
seams and edges flat and crisp. Accent suits or biouses
with one or two rows of topstiiching around the outer edges
of cuffs, lapels or collars. Lower the presser foot and keep
the edge of the fabric next to the right edge of the presser
foot.
Evenly guide the fabric along the edge io produce an even
row of topstitching 3/8” (1.0 cm) from the edge.
N
Quilting a
(D Stitch selector: 6to8 @ WIDTH @
(@) Stitch width: 8.5 Lo
(3) Stitch length: 15104 Pl
(@) Needle thread tension: 208 . coo LENGTH @ @
®) Presser foot A: Zigzag foot (...} ) @ ) ®
(&) Presser foot H {(option): Straight stitch foot ( .. only)
NOTE: or
When using the siraight stitch foot, make sure to set the -7 © /J
stitch width control at 0. Otherwise the needie may strike | \_ ou <7
the presser foot and possibly break.
Use the seam guide lines on the needle plate, and the free- 4
arm, to help determine the distance between quilting
stitches. The quilter will help keep the stitching line straight.
Loosen the quilter holding screw.
Slide the quilter in the hole to the desired width and
tighien the screw.
Sew, guiding the quilter over the previous row of
stitching.
(1) Quilter holding screw
(2) Quilter
(3) Hole
(4) Distance
.
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Costura a la vista

(1) Selector de puntada: 6a8
() Anchura de la puntada: 8.5

(3) Longitud de la puntada: 15a4
@ Tension del hilo de la aguja: 2ab

(5) Prensatelas A

Prensatelas para zig-zag (: ;)
& Prensatelas H (opcion):

Prensatelas para puntada
recta (solamente : )

Surpiqfire

) Sélecteur de point: 648
(@ Largeur du point: 6.5

(3) Longueur du point; 15a4
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

Pied zig-zag ( i i }
Pied a point droit
{selement )

® Pied presseur Al
® Pied presseur H {option):

NOTA:

Cuando use el pie para puntada recta, asegirese de ajustar el
control de la anchura de puntada en 0. De lo contrario, la aguja
chocara contra el pie y posiblemente se rompa.

REMARQUE:

Lorsque vous utilisez le pied a point droit, assurez-vous que
le réglage de la largeur du point est & 0. Autrement, l'aiguille
heurtera le pied et se cassera certainement.

La costura a la vista resulta las lineas de prendas y mantiene las
costuras y los bordes planos y derechos.

Acentie los vestidos y las blusas con una hilera o dos de costura
a la vista alrededor de los bordes de los pufios, solapas o cuellos.
Baje el pie prensatelas y mantenga el borde de la tela junio al
borde derecho del prensatelas.

Guie en forma pareja |a tela para gue la hilera del pespunte
quede igual, a 1.0 cm (3.8"} del borde.

Acolchador

(1) Selector de puntada: 6a8
() Anchura de la puntada: 8.5

(3) Longitud de la puntada: 15a4
@ Tension del hilo de la aguja: 2ab

(5) Prensatelas A

Prensatelas para zig-zag (; ;)
& Prensatelas H (opcion):

Prensatelas para puntada
recta (solamente )

Les surpiglires permettent de faire des coutures décoratives et de
garder les bords plats et rigides. Vous pouvez orner les
ensembles et les blouses avec une ou deux surpiglres autour des
poignets, revers et cols.

Abaissez le pied presseur et gardez le bord du tissu prés du bord
droit du pied.

Cousez ainsi pour faire une surpigiire réguliere 2 1.0 cm (3/87) du
bord.

Matelassage

{1 Sélecteur de point: 6a8
(2) Largeur du point: 6.5

(3) Longueur du point: 1544
(@) Tension du fil de laiguille: 246

Pied zig-zag (- +)
Pied & point droit
{selement ..)

(5} Pied presseur A:
® Pied presseur H (option):

NOTA:

Cuando use el pie para puntada recta, asegirese de ajustar el
control de la anchura de puntada en 0. De lo contrario, la aguja
chocara contra el pie y posiblemente se rompa.

REMARQUE:

Lorsque vous utilisez le pied & point droit, assurez-vous que
le réglage de la largeur du point est & 0. Autrement, l'aiguille
heurtera le pied et se cassera cerfainement.

La guia de acolchado le ayuda a coser lineas de puntadas.

[T} Afloje o tornillo de sujecion de la guia.
Deslice la guia dentro de su alojamiento hasta conseguir el
ancho deseado y apriete el tornillo.

[2] Cosa llevando la guia sobre la anterior linea de puntada.
{1 Tornillos sujetador del acolchador
{2) Acolchador
(3) Alojamiento
(@) Distancia

Le guide & matelasser vours aidera a coudre des lignes paraliéles.
[T} Desserrz la vis, enfilez le guide 4 matelasser dans 'ouverture
jusqu'a la largeur souhaitée, puis resserrez la vis.
[2} Effectuez votre couture en dirigeant |a tige du guide le long de
la couture précédente.
(D Vis de blocage du guide & matelasser
{2 Guide & matelasser
3 Trou
{4) Distance entre deux coutures
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To Drop or Raise the Feed Dogs

The drop feed dogs lever is located underneath the free

arm bed on the back side of the machine.

(1) To drop the feed dogs, push the lever in the direction
of the arrow, as illustrated.

(2) To raise the feed dogs, push the lever in the direction
of the arrow, as illustrated, and turn the handwheel
toward you. Feed dogs must be up for normal sewing.

Darning

(D Stitch selector: 6to8

(@) Stitch width: 8.5

(3) Stitch length: Any

(1) Needle thread tension: 2t06

®) Pressure adjusting lever: 0

® Presser foot A: Zigzag foot

@ Presser foot F: Satin stitch foot
Feed dogs: Dropped

Drop the feed dogs. Center the hole in the fabric on an
aembroidery hoop, as shown.

Lower the presser foot and sew at a slow speed.

Move the fabric back and forth slowly until the darning area
is covered. Turn the fabric 1/4 turn (90°), and sew another
layer of stitching over the first fayer. After darning is
completed, return the pressure adjusting lever {o 3 for
normal sewing.

NOTE:
If the fabric is thin or badly damaged, use a separate
piace of fabric under the hole to reinforce i
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Como subir/ baj ar los dientes del transporte

La palanca de mando para los dientes del transporte esté debajo

del brazo libre colocabo en la parte del revés de la maquina.

(1) Para bajar los dientes del transporte empuje la palanca de
mando en la direccién indicada por la flecha como se
muestra en la ilustracion.

(2) Pour subir los dientes del transporte empuie la palanca de
mando en la direccidn indicada por la flecha como se muestra
en la ilustracion y gire el volante de mano hacia usted.

Los dientes de transporte deben estar subidos para las
costuras normales.

Zurcido

(I Selector de puntada 608

@ Anchura de la puntada: 8.5

(3) Longitud de la puntada: Cualquier nimero
(3) Tension del hilo de la aguja: 2a6

& Palanca del ajuste de la presion: 0

® Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag

(7> Prensatelas F: Prensatelas para puntada
decorativa

(8) Los dientes de transporte: Bajados

Baje los dientes de transporte. Ponga la tela con el agujerc en el
centro entre los aros de bordado, tal como se muestra. Baje el pie
y cosa despacio. Mueva la tela de para atras y de para adelante
hasta que haya cubierto la drea a zurcir. Voltee la tela 1/4 vuelta y
cosa ofra capa de puntada sobre la primera capa. Cuando haya
terminado de zurcir, devuélva la presion ajustando la palanca al
3.

Comment monter et descendre les griffes

o’ entrainement

Le levier des griffes d’entrainement est situé sous le berceau du

bras libre & 'arriére de la machine.

(1) Pour faire descendre les griffes d’entrainement, poussez le
levier dans le sens de la fléche comme illustré.

(2) Pour les faire monter, poussez le levier dans le sens de la
fleche comme illustreé et tournez la volant & main vers vous.
Les griffes doivent étre relevées pendant la couture
normale.

Reprisage

{1 Sélecteur de point: 608
(2) Largeur du point: 6.5
(3) Longueur du point: Toute
@ Tension du fil de l'aiguille 226

& Levier de réglage de la pression: 0

(6} Pied presseur A: Pied zig-zag
(7} Pied presseur F: Pied & point lancé
(8) Griffes d’entrainement: Descendues

Abaissez les griffes d’entrainement. Placez le tissu dans le cercle
a broder, avec le trou au centre, comme illustre.

Abaissez le pied presseur et cousez a vitesse lente.

Déplacez lentement le tissu d’avant en arriére jusqu'a ce que la
partie & repriser soit couverte. Tournez le tissu d'un 1/4 de tour et
piquez une autre couche de points par-dessus les premiers. Ala
fin du reprisage, réglez de nouveau le levier de réglage de la
pression sur 3 pour la couture normale.

NOTA:
Si la tela es muy delgada o esta en muy mal estado, utilice un
trozo de tela separada debajo del agujero para reforzarlo.

REMARGUE:
Si le tissu est fin ou tres use, mettez un morceau de tissu
dessous pour le renforcer.
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BUILT- IN STITCH PATTERNS

Basic Zigz ag

(D Stitch selector: 5

(2) Stitch width: 110 6.5

(3 Stitch length: 05104

(1) Needle thread tension: 3t05

(&) Presser foot A: Zigzag foot

The zigzag stitch is one of the most common and versatile
stitches. It can be a utility stitch for button sewing,
buttonhole making, hemming, overcasting, mending and
darning.

It can also be used to decorate with trims, appliques and
cut work or as a decorative stitch.

Overcasting

(D Stitch selector: 5

(2) Stitch width: 510 6.5

(3 Stitch length: 1t02

(1) Needle thread tension: 3t08

®) Presser foot A: Zigzag foot
(&) Presser foot C: Overedge foot

(7) Brush holder seam guide

This stitch is useful in garment construction, and in finishing
raw edges of any sewing project.

If using the zigzag foot, start overcasting with the leftmost
needie position about 1/8” (0.3 cm) from the raw edge of a
seam. The right tip of the stifch should jusi clear the seam
edge.

For lightweight fabrics, use the overedge foot. To sew, line
the fabric edge up with the inner side of the brush holder
seam guide (7).

NOTE:
Set the stitch width 5.0 to 6.5 when the overedge foot C is
used to prevent needle breakage or damaging the foot.

§

WIDTH @
LENGTH [ 2 | (3
®)

N

WIDTH @

LENGTH [ 2 | 3@

AN

-
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DISENOS DE PUNTOS INCORPORADOS

Puntadadezig- zag
(1) Selector de puntada: 5

(2} Anchura de la puntada: 05a4
(3 Longitud de la puntada: Zona roja
(3) Tension del hilo de la aguja: 3ak

(& Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag

La puntada de zig-zag es una de las puntadas mas comunes y
mas versatiles. Es una puntada de servicio para pegar botones,
hacer pjales, para dobladillos, puntada sobrepuesta, para
remendar y para zurcir. También puede ser utilizada para decorar
con ribetes, aplicacidnes y como puntada decorativa.

Puntada de sobrehilado o remate
(1} Selector de puntada: 5

@ Anchura de la puntada: 5a6.5
@ Longitud de la puntada: 1a2
(3) Tensién del hilo de la aguja: 3a8

(& Prensatelas A:
() Prensatelas C:

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas coser a punto por
encima

Muy diil en la construccién de prendas y para sobrehilar o rematar
bordes brutos en cualquier proyecto de costura.

Empiece a rematar un 0.3 cm {1/8") dentro del borde bruto. Si
empieza a coser justo al borde, la tela se arrugaré y las puntadas
quedaran mal cruzadas.

POINTS SPECIAUX

Zig- zag simple
(U Sélecteur de point:
@ Largeur du point:

{3 Longueur du point:

@ Tension du fil de l'aiguille:

(5} Pied presseur A:

5

05a4
Zone rouge
3asb

Pied zig-zag

Le zig-zag est un point trés commun et aux usages multiples. Il
est utile pour coudre les boutons, les boutonniéres, les ourlets,
ainsi que pour surfiler et repriser. On peut également T'utiliser pour
orner avec des gances, des appliques ou des jours, ou comme

point décoratif.

Surfilage

() Sélecteur de point::

@ Largeur du point:

@ Longueur du point:

@ Tension du fil de aiguille:
(5} Pied presseur A:

(& Pied presseur C:

5

546.5

laz2

3as8

Pied zig-zag
Pied a surjeter

Ce point est utile pour le montage des vétements et pour finir les
bords bruts de tous les ouvrages de couture.

Commencez & suifiler & environ 0.3 cm (1/87) a I'intérieur du bord
brut du tissu. Si vous commencez tout au bord, le tissu se fronce

et les points s'emmélent.

NOTA:

Ajuste la anchura de puntada entre 5.0 a 6.5 cuando emplee el
prensatelas C para costuras sobre el borde para evitar que se
pueda romper [a aguja o que se dafie el prensatelas.

REMARQUE:

d’endommager le pied.

Réglez la largeur du point entre 5.0 et 6.5 quand vous utilisez le
pied pour surfiler C afin d'ébiter de casser Paiguille ou
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Overedg e Stitch

(D Stitch selector: 1 WIDTH @
% Stitch width: 3106.5
Stitch length: 1103

(@) Needle thread tension: 3t08 LENGTH [[2 ] 3

(&) Presser foot A: Zigzag foot

(&) Presser foot C: Overedge foot ® ®
NOTE: or
Set the stitch width 5.0 to 6.5 when the overedge foot C is <@>>/ 0 %
used to prevent needle breakage or damaging the foot. \_ ou

This stitch is often used as a seam finish to prevent fraying.

If using a zigzag foot, start overedging with the lefimost
needle position about 1/8” (0.3 cm) from the raw edge of a
seam. The right tip of the stitch should just clear the seam
edge.

For lightweight fabrics, use the overedge foot. To sew, line
the fabric edge up with the inner side of the brush holder
seam guide.

A
Straight Stretch -
(1) Stitch selector: Bto8 ) Cl? ) WIDTH @
(2) Stitch width: 6.5 [
(3 Stitch length: S.S (Stretch stitch position) i i i}) LENGTH (55 @)
(@ Needle thread tension: 2t06 .
(&) Presser foot A: Zigzag foot (i.].-)
(&) Presser foot H (option): Straight stitch foot (.. only) ® ®
/
\’.'
o
NOTE:
When using the straight stitch foot, make sure to set the
stitch width control at 0. Otherwise the needle may strike
the presser foot and possibly break.
This strong, durable stitch is recommended where both
elasticity and strength are necessary in order to insure
comfort and durability.
L

AN
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Puntada para rebordados
() Selector de patron: 1

@ Anchura de la puntada: 3a65
(3 Longitud de puntada: 1a3
@ Tension del hilo de la aguja: 3a8

(5) Prensatelas A
& Prensatelas C:

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas coser a punto por
encima

Point de bordure
) Sélecteur de point: 1

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; 143

@ Tension du fil de laiguille: 3as8

&) Pied presseur A: Pied zig-zag

(€ Pied presseur C: Pied a surjeter

NOTA:

Ajuste la anchura de puntada entre 5.0 a 6.5 cuando emplee el
prensatelas C para costuras sobre el borde para evitar que se
pueda romper [a aguja o que se dafie el prensatelas.

REMARQUE:

Réglez la largeur du point entre 5.0 et 6.5 quand vous utilisez le
pied pour surfiler C afin d'ébiter de casser Paiguille ou
d’endommager le pied.

Esta puntada se utiliza con frecuencia como acabado de costuras
para evitar el deshilachado.

Si utiliza un prensatelas de zigzag, comience el sobrehilado con la
aguja en la posicion de la izquierda, a unos 0.3 cm (1/8"} del
borde no terminado de la costura. La punta derecha de la
puntada debe rebasar apenas el borde de la costura.

Use el prensatelas de sobrehilado para las telas delgadas. Para

coser, alinee el borde de la tela con la parte interna de la guia de
costura del soporte del cepillo.

Puntada recta triple

(1) Selector de patron: 6a8

() Anchura de la puntada: 8.5

(3) Longitud de la puntada: Posicion S.S. de punta
élastica

@ Tension del hilo de la aguja: 2ab

& Prensatelas A:
(& Prensatelas H (opcion): Prensatelas para puntada

recta (solamente )

Prensatelas para zig-zag (H ) ® Pied presseur H (option):

Ce point est utilisé pour finir les coutures et éviter que le bord ne
s'effiloche.

Si vous utilisez le pied zigzag, assurez-vous avant de commencer
& surjeter que la position de I'aiguille sur la gauche soit 4 environ
0.3 cm {1/8 de pouce) du bord non-fini d'une coulure. Lextrémite
droite du point doit tout juste atteindre le bord de la couture.

Pour les tissus légers, utiliser le pied a surjeter. Pour coudre,

aligner le bord du tissu a 'intérieur du guide de couture du support
de la brosse.

Point droit extensible

(1) Sélecteur de point: 6as

@ Largeur du point: 6.5

3 Longueur du point; Position S.S. point extensible
@ Tension du fil de Faiguille: 246

& Pied presseur A: Pied zig-zag { "“H’ )

Pied & point droit (seulement ..}

NOTA:

Cuando use el pie para puntada recta, asegirese de ajustar el
conirol de la anchura de puntada en 0. De lo contrario, 1a aguja
chocara contra el pie y posiblemente se rompa.

REMARQUE:

Lorsque vous utilisez le pied & point droit, assurez-vous que
le réglage de la largeur du point est & 0. Autrement, l'aiguille
heurtera le pied et se cassera cerfainement.

Esta puntada de costura, resistente y duradera, es recomendada
en casos donde sean necesarios tanto la elasticidad como la
durabilidad para asegurar comodidad y durabilidad.

Ce point solide et résistant est recommandé pour les coutures ol
la solidité et 'élasticité sont nécessaires au confortet ala
durabilité.
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Rick- rack Stretch e

(1) Stitch selector: 5 wiotH (4 ] @
(@ Stitch width: 2t06.5

(3) Stitch length: S.S. (stretch stitch position)

(@) Needle thread tension: 206 LENGTH @ @
(&) Presser foot A: Zigzag foot

(®) Presser foot F: Satin stitch foot

Sew on stretch fabrics in any area that you might use a s

zigzag stitch. This stitch is used as a decorative topstitch
as well,

Overcast Stretch Stitching :
(D Stitch selector: 9 @ wioTH (5] @
(2) Stitch width: 3t06.5
(3) Stitch length: S.S (stretch stitch position) LENGTH 55 3)
(@) Needle thread tension: 2106
(&) Presser foot A: Zigzag foot

4 ®

This stitch is for sewing a seam with an overcast finish. Itis
used when making swim wear, ski pants and other
garments which require stretch.

=]
-
4
—
[F1

AN

« Tosew s
Place raw edges of fabric to the “left” of the needis as
shown. Sew in a manner so that the needle pierces the
fabric very close to the outside edge. Or place the fabric
fo allow a 5/8” (1.6 cm) seam, then frim the seam
allowance. Raw or worn edges of older garments can be
overcast to prevent further raveling.
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Extension de " Rick- rack” ( zig- zag)

@ Selector de patrén:
(2) Anchura de la puntada:
(3 Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:

5

2a6b

Posicitn S.5. de puntada
elastica

2ab6

(5) Prensatelas A;
& Prensatelas F:

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas para puntada
decorative

Cosa en telas eldsticas o en cualguier olro drea en el que vaya a
usar puntadas en zig-zag. Esta puntada de costura es usada
también como puntada decorativa.

Puntada elastica de remate o sobrehilado
(U Selector de patrén: 9

@ Anchura de la puntada: 3a65

(3 Longitud de la puntada: Posicitn 5.5, de puntada
elastica

@ Tension del hilo de la aguja: 2ab

(&) Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag
Esta puntada de costura es para coser costuras de remate o
sobrehilado. Esta puntada es usada cuando se cosen trajes de
bafio, pantalones de esquiar y otras prendas que requieren de
material elastico.

+ Rra coser
Coloque el borto de la tela a la “izquierda” de la aguja como es
mostrado en la ilustracion. Cosa de tal forma que la aguja
traspase o penetre la tela muy cerca del borde exterior. También
puede colocar la tela dejando unos 1.6 cm (5/8") entre la
costura y el borde, cortando después la tela sobrante.
Los bordes o desgastados pueden ser rematados con esta
puntada para evitar futuros deshilachamientos.

Croquet extensible
) Sélecteur de point: 5

@ Largeur du point: 2465

(3) Longueur du point; Position 3.8, point extensible
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

(&) Pied presseur A Pied zig-zag

(& Pied presseur F: Pied & point lancé

Utilisez ce point sur les tissus extensibles ol le point zig-zag
pourrait étre utilisé. Ce point peut aussi étre utilisé comme
surpiqires décoratives.

Surfilag e extensible
) Sélecteur de point: 9

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Position 3.8, point extensible
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

(&) Pied presseur A Pied zig-zag

Ce point est utilisé pour coudre et surjeter en méme temps. Il est
trés pratique pour la réalisation de maillots de bain, de pantalons
de ski et autres vétements extensibles.

+ Bur coudre
Placez le bord brut du tissu & "gauche” de l'aiguille comme
illustré. Cousez de maniére a ce que T'aiguille perce le tissu
tout prés du bord extérieur. Qu encore placez le tissu en
prévoyant une ressource de 1.6 cm (5/8"), puis recoupez la
ressource. Les bords bruts ou effilochés des vieux vétemenis
peuvent étre de cette maniére pour éviter l'effilochage.
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Serging

() Stitch selector: 10 9 wioTH (5] @
(2) Stitch width: 3t106.5 N
(3 Stitch length: S.S. (stretch stitch position) Ny LENGTH [ 8. | 3
(@) Needle thread tension: 3t06
(&) Presser foot A: Zigzag foot @
(®) Presser foot C: Overedge foot F

NOTE: @

Set the stitch width 5.0 to 6.5 when the overedge foot C is s

used to prevent needle breakage or damaging the foot.

This stitch is ideal for 1/4” (0.6 cm) seams on knits or on
medium {o heavy weight woven fabrics where you want a
narrow seam. it is also great for sewing spandex swim wear.
Place the fabric under the presser foot so that the stitches
are made over the raw edge.

Elastic Stretch Stitch

(D Stitch selector: 3 WIDTH @
(2) Stitch width: 3t06.5

(3) Stitch length: S.S. (stretch stitch position) LENGTH [ 88, )

(1) Needle thread tension: 3t06 @
(5) Presser foot A: Zigzag foot

Choose this stitch to attach elastic to garments. Mark
etastic into quarters and match these to the center front,
center back and side seams.

Place the middie of the elastic under the center of the
presser foot and stifch into place, making sure the elastic is
avenly distributed.

Stretch Patching

WIDTH (5 | @

(1) Stitch selector: 11
(2) Stitch width: 51065
(3 Stitch length: S.S. (stretch stitch position) LENGTH 555 ] (3
(@) Needle thread tension: 2086 ®
(&) Presser foot A: Zigzag foot =

&

=H

This stitch is for patching worn out elbows or knees and for
patchwork guilting.
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Puntada de dobladillo
) Selector de patrén: 10

() Anchura de la puntada: 3a65

(3) Longitud de la puntada: Posicion $.5. de puntada
elastica

@ Tension del hilo de la aguja: 3a6

(5) Prensatelas A
& Prensatelas C:

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas coser a punto
por encima

Point de surj et
) Sélecteur de point: 10

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Position 3.8, point extensible
@ Tension du fil de laiguille: 3asb

(&) Pied presseur A Pied zig-zag

(€ Pied presseur C: Pied a surjeter

NOTA:

Ajuste la anchura de puntada entre 5.0 a 6.5 cuando emplee el
prensatelas C para costuras sobre el borde para evitar que se
pueda romper la aguja o que se dafie el prensatelas.

REMARQUE:

Réglez la largeur du point entre 5.0 et 6.5 quand vous utilisez le
pied pour surfiler C afin d'ébiter de casser Paiguille ou
d’endommager le pied.

Esta puntada es ideal para costuras de 0.6 cm (1/4") en prendas
de punto y telas que necesiten costuras estrechas. Esta puntada
es también estupenda para coser bafiadores de expandes.
Cologque Iz tela debajo del pie prensatelas de forma que las
puntadas queden sobre el borde bruto.

Puntada elastica de extension
(U Selector de patron: 3

(2) Anchura de la puntada: 3a6.5

(3) Longitud de la puntada: Posicion $.5. de puntada
elastica

@ Tension del hilo de la aguja: 3a6

(& Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag

Elija ésta puntada para colocar elasticos en prendas. Divida y
marque el elastico en cuatro partes iguales y haga que las
marcas coincidan con las costuras central trasera, central
delantera y laterales. Cologue el centro del elastico en el centro
del pie prensatelas y cosa. Asegurese de gque el elastico este
distribuido uniformemente.

Remiendos elasticos
(U Selector de patron: 11

(2) Anchura de la puntada: 5a6.5

(3) Longitud de la puntada: Posicion $.5. de puntada
elastica

(3) Tension del hilo de la aguja: 2a6

(& Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag

Esta puntada es para remendar codos o rodillas gastadas y para
coser colchas o edredones.

Ce point est idéal pour les coutures a 0.6 cm (1/4") sur les jerseys
ou sur les tissus moyens et épais quand vous voulez obtenir une
couture étroite.

1l est aussi parfait pour les maillots en spandex.

Placez le tissu sous le pied afin que les points soient formés sur le
bord brut.

Point extensible pour la fixation des élastiques
(U Sélecteur de point: 3

@ Largeur du point 3465

(3) Longueur du point Position 3.8, point extensible
@) Tension du fil de I'aiguille 3asb

(&) Pied presseur A; Pied zig-zag

Utilisez ce point pour fixer un élastique sur un vétement. Divisez la
longueur de I'élastique en quatre parties égales et marquez
chaque quartier. Faites correspondre chaque marque avec le
milieu devant, le milieu dos et chaque cbHié. Placez le centre de
Félastique sous le milieu du pied presseur et piquez-le en place en
vous assurant que 'élastique est réparti uniformément.

Point a rapiécer extensible
(U Sélecteur de point: 11

(2) Largeur du point 5465

(3) Longueur du point Position 8.8. point extensible
@ Tension du fil de I'aiguille 2a6

(5} Pied presseur A: Pied zig-zag

On utilise ce point pour réparer les coudes et les genoux usés et
pour les ouvrages de patchwork.
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Attaching Walking Foot ( Option)

The “watking foot” is a piece of equipment that helps fabric
feed more smoothly. With this foot, fabric can sewn without
shifting or puckering since the fabric is held and fed by both
upper and lower feed dogs.

it works well with material ke lawn, knit, vinyl or leather.

Raise the needle, and the presser foot.

Loosen the thumb screw on the foot holder to remove it.
Attach the walking foot to the presser bar with the lever
above needle clamp, and secure it with the thumb screw.

Operate the machine at low to medium speed.
Set the stifch length in the range 0—4.

Attaching Hemmer Foot ( Option)

A rofted hem makes an attractive finish for scarfs, tables
liens and tricot lingerie fabric.

Make a double 1/8” (0.3 cm) fold approximately 3" (8 cm) in
length.

Lower the needie into the fabric at the point where sewing is
to begin, then lower the hemmer foot.

Sew 3 or 4 stitches while holding the needle and bobbin
threads. Lower the needie into the fabric and lift the
hemmer foot. insert the folded portion of the fabric into the
curl of the hemmer foot.

Lower the hemmer foot, then sew by lifting up the edge of
the fabric 1o keep it feeding smoothly and eventy.

Trim the corner as illustrated, to reduce bulk.
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Para poner el pie prensatelas de doble arrastre a
la maquina ( Opcién)

El pie prénsatelas de doble arrastre es una pieza que ayuda a
introducir 1a tela mas suavenmente. Con este pie, las telas pueden
ser cosidas sin arrugas ni enganches, debido a que la tela es
sostenida e introducida por ambos mecanismos transportadores
de tela.

Funciona muy bien concuero, lana, lino o vinilo.

Suba la aguja y el pie prensatelas para desmontario.

Afioje el tornillo del enmangue, situado en sujetador del pie
prensatelas para desmontario.

Ponga el pie prensatelas de doble arrastre a la barra prensatelas,
con la palanca situada sobre alocjamiento de la aguja, y asegurelo
con el tornillo fijador.

* Opere la maquina a una velocidad media o baja.

* Ajuste la longitud de las puntadas a 0-4.

Para poner el pie para dobladillos ( Opcion
Dobladillos enrollados le permitirdn terminar atractivamente
pafiuelos, menteles de mesa, lencerfa tricotada etc.

Haga un doble pliegue de unos 0.3 cm (1/27) pliegue
aprocimadamente 8 cm (37} de longitud.

Baje la aguja sobre la tela en el punto donde ha de empezar a
coser, después baje el pie para dobladillos.

Cosa 3 0 4 puntadas, sufetando los hilos de la canilla y la aguja.
Gaje la aguja en al tela, y levante el pie para dobladillos.
Introduzca la parte plegada de la tela en el canalillo del pie para
dobladillos.

Baje el pie para dobladillos, cosa entonces levantado el borde de
la tela para mantener la introduccion suave y pareja.

Recorie de las esquinas, como es ilustrado, para reducir el
volumen.

Comment meftre en place le pied niveleur ( Option)
Le pied niveleur est un accessoire qui facilite Pentrainement du
tissu. Avec ce pied, on peut piquer les étoffes régulieérement et

sans fronces, car celles-ci sont maintenues et entrainément par

les griffes au dessus et en dessous.

On obitient d’excellents résultats avec les tricots, le vinyl et le cuir.
Faites monter I'aiguille et le pied presseur.

Desserrez la vis de blocage, sur le support du pied pour le levier
sur la vis de blocage de l'aiguille, et fixez-le avec la vis de blocage.

* Faites fonctionner la machine 4 vittesse lente ou moyenne.
* Réglez la longueur du point de 0-4.

Comment mettre en place le pied ourleur ( Option)
Un ourleur présente une finition attrayante pour les foulards, le
linge de table et la linge de table et Ia lingerie en jersey.

Faites un double pli de 0.3 cm (1/8") d’environ 8 cm (37) de long.
Abaissez I'aiguille dans le tissu a 'endroit ol la couture doit
commencer. Puis, abaissez le pied ourleur.

Cousez 3 ou 4 points tout en tenaint les fils de 'aiguille et de la
canette. Abaissez Faiguille dans le tissu et solevez le pied ourleur.
Insérez la partie plie du tissu dans la courbure du pied ourleur.
Abaisssez le pied ourleur, puis lui permetter de hlisser facilement
et uniformément.

Taillez aux coins pour réduire 'épaisseur.
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Blind Hem Stitch

(1) Stitch selector: 9

(2) Stitch width: 3t05

(3 Stitch length: 1t03

(@) Needle thread tension: 2t086

(5) Presser foot G: Blind hem foot

Use the same color thread as the fabric.
On heavy weight fabrics that ravel, the raw edge should be
overcast first.
Fold the hem, as illustrated.
(1) Wrong side (Bottom side) of fabric
@ 1/47-1116" (0.4-0.7 cm)
(3) Light weight fabric
Heavy weight fabric

* Tosew

(5) When the needle comes to the left

(8) When the needle comes to the right

) Guide

Folded edge

(@) Guide screw
There is a sliding guide screw on the blind hem foot that
allows you to precisely control where the needie pierces
the edge of the fabric fold. Adjust the screw so that at the
teftmost position of the stitch, the needle just pierces the
edge of the fold. If the needie pierces too far left, the
stitches will show on the right side of the fabric. Lower the
presser foot. Sew, guiding the folded edge along the guide
in the foot (7).

wIDTH (3 | @

LENGTH [ 2 ] (3
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Dobladillo invisible

() Selector de patrén: 9

() Anchura de la puntada: 3ab

(3) Longitud de la puntada: 1a3

@ Tension del hilo de la aguja: 2a6

(& Prensatelas G: Prensatelas para puntada de

dobladillo invisible

En telas gruesas que se enredan, primeramente deberd
rematarse el borde bruto.
Por yltimo doblelas de la forma indicada en la ilustracion.
(1) Parte de abajo de la tela
2 0.4a0.7 cm (1/4" a2 7/16")
3 Tela ligera
{4) Tela gruesa

* Paracoser
& Cuando la aguja va hacia la izquierda
(&) Cuando la aguja va hacia la derecha
@ Guia
{8) Borde doblado
{9 Tornillo de la guia
Posicione la tela de forma que el doblez se sitie contra el lado
izquierdo de la aguia. Baje el prensatelas.
Cosa guiando el borde doblado contra la guia del prensatelas.
Para que el dobladillo tenga aspecto profesional, doble la
tela reduciendo el ancho a un 0.2 cm (1/87).
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Qurlet invisible

) Sélecteur de point: 9

@ Largeur du point: 3a5

(3) Longueur du point; 143

@ Tension du fil de I'aiguille: 2a6

(&) Pied presseur G Pied & point d’ourlet invisible

Sur les tissus épais qui ont tendance & s’effilocher, le bord brut
devrait étre surfile d'abord.
Puis pliez Fourlet comme illustré.

{1 Envers du tissu

@04a07cm(1/4" 27167

3 Tissu fin

(@ Tissu épais

* Lacouture
(&) Aiguille 3 gauche
{® Aiguille & droite
7 Guide
{8 Le bord plié
{9 Vis de guidage
Placez le tissu sur la machine, de fagon & ce que I'aiguille
ne perce que la partie pliée du tissu lorsque 'aiguille arrive
en position extréme gauche.
Abaissez le pied presseur.
Piguez en dirigeant le bord plié le long du guide.
Pour obtenir un ourlet & I'allure professionnelle,réduisez la
largeur du tissu plié & 0.2 cm {1/8").



DECORATIVE STITCHES

Lace Work wiotH (2] @
(D Stitch selector: 9
(2) Stitch width: 203 LENGTH -1
(3) Stitch length: 1 ®
(@) Needle thread tension: 1t0 4
(&) Presser foot A: Zigzag foot
N
Lace adds a fanciful, feminine touch to blouses and
lingerie. Table linens and pillows become more elegant
when {rimmed with lace.
Fold the raw edge of the fabric at least 5/87 (1.5 cm). Place
lace underneath and topstiich with blind hem stitch. Trim
excess fabric close to siitching.
Multiple Zigz ag Stitch e
(1) Stitch selector: 4 \@2 wpTH [ ] @
(2) Stitch width: 5106.5 <
(3 Stitch length: 05101 <
> LENGTH
(1) Needle thread tension: 2t06 g G ©
(&) Presser foot A: Zigzag foot ®
E/
* Seam finishing e
This stitch is used to finish the seam allowance on
synthetics and other fabrics that tend to pucker. The stiich
is also excellent for darning and mending tears.
Place your fabric to allow a 5/8” (1.5 cm) seam. Trim
excess close to stitching. Be careful not to cut the stitches.
.
* Mending
Position the tear under the needle so that the stiich
catches both sides.
.
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PUNTADAS DECORATIVAS

Trabaj os con laz os

(1) Selector de patron:

@ Anchura de la puntada:

3 Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
) Prensatelas A:

9

2a3

1

1ad

Prensatelas para zig-zag

Lazos afaden un toque fino y fernenino a blusas y lenceria.
Manteles y fundas de almohadas quedaran més elegantes

cuando los adorne con lazos.

Doble el borde por lo menos 1.5 cm (5/87). Cologue el lazo por
debajo y cosa sobre él con la puntada de dobladillo invisible.
Recorte el exceso de tela cerca de la costura.

Puntada de mdltiple zig- zag

() Selector de patron:

(@ Anchura de Ia puntada:

@ Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja
& Prensatelas A:

+ Cosido fical

4
5a6.5

65at1

2at

Prensatelas para zig-zag

La puntada elastica es muy Util para la costura de telas que
tienden a fruncir. Es excelente para poner remiendos y arreglar

desgarros y sietes (zurcir).

Coloque la tela de tal forma gue pueda coser una costura a

1.5 cm (5/8"} del borde.

Después de coser recorte el margen sobrante. Tenga cuidado

de no cortar las puntadas.

« Zurciendo o remendando

Coloque la parte rota debajo de la aguja para que la puntada

alcance ambos lados.

POINTS DECORATIFS

Dentelle

(1) Sélecteur de point: 9

(&) Largeur du point: 233

{3) Longueur du point: 1

@ Tension du fil de laiguille: 1a4

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

La dentelle ajoute une touche féminine aux chemisiers et a la
lingerie. Le linge de table et les oreillers deviennent plus raffinés
lorsquon les borde de dentelle.

Repliez le bord brut du tissu sur 1.5 cm (5/8") au moins. Placez la
dentelle dessous et surpiquez au point d'ourlet invisible.
Recoupez le tissu au ras des points.

Point zig- z ag multiple
) Sélecteur de point: 4

@ Largeur du point: 5465

(3) Longueur du point; 0541

@ Tension du fil de laiguille: 2a6

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

+ Finition des coutures
Ce point est utilise pour finir les ressources des coutures sur les
tissus synthétiques ou les autres tissus qui ont tendance a se
froncer. Ce point est excellent pour repriser et réparer les
déchirures.
Mettez volre tissu en place en prévoyant une ressource de
couture de 1.5 om (5/8").
Recoupez la ressource a la fin de la piglre. Faites attention de
ne pas couper les points.

+ Repriser
Placez la déchirure sous I'aiguille de maniére a ce que le point
atirape les deux cotés.
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Shell Stitch

(1) Stitch selector: 10

(2) Stitch width: 31065

(3 Stitch length: 2t03

(@) Needle thread tension: 4109

(5) Presser foot F: Satin stitch foot

Use a lightweight fabric (tricot, for example).

Fold the fabric in bias and stitch on the fold. Allow the
needte to just clear the folded edge to create a shelled
edge. You may need fo increase the needle thread tension
slightly.

If you sew rows of shell stitches, space the rows at least
5/8" (1.5 cm) apart. You can also sew shell stitches on knits
or soft silky woven fabrics, in any direction.

Box Stitch

(1) Stitch selector: 3

(2) Stitch width: 3t06.5

(3) Stitch length: 05102

(@) Needle thread tension: 3t08

(&) Presser foot A: Zigzag foot

Overlap two raw edges of heavy weight interlining, and use
this stitch to join them.

WIDTH @ @

LENGTH[ 3 | (3)

™
N
4 WIDTH [ 4 ] @
LENGTH[ 8 | B
®
\ =H
e
N
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Puntada en forma de concha

() Selector de patron:

(@ Anchura de Ia puntada:

@ Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
® Prensatelas F:

10

3a6b

2a3l

439

Prensatelas para puntada
decorativa

Use telas ligeras como son las prendas de tricol.

Doble la tela y puntéela en diagonal. Quizas tenga que
incrementar ligeramente la tension del hilo de la aguja. Cosa de
tal forma que la aguja justo libre el borde doblado al coser con

puntadas en zig-zag.

Si quiere coser filas de puntadas de conchas, deje un espacio
entre ellas de al menos 1.5 cm (5/87). También podra coser con
purtadas en forma de concha en telas de punto y tejidos de seda

ligeros en cualquier direccion.

Puntada de caj a

(1) Selector de patron:

@ Anchura de la puntada:

3 Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
) Prensatelas A:

3

3a65

C5a2

3a8

Prensatelas para zig-zag

Sobreponga dos bordes brutos de forro pesado y use esta

puntada para unirlos.

Point coquille

) Sélecteur de point:

(@ Largeur de point:

(3) Longueur du point;

@ Tension du fil de laiguille:
&) Pied presseur F:

10

3a65

2a3

439

Pied a point lancé

Utilisez un tissu léger comme du jersey.

Pliez le tissu et piquez sur le biais. Vous aurez peut &tre besoin
d’augmenter légérement [a tension du fil de Faiguille. Laissez
FPaiguille tomber juste en dehors du bord plié du tissu lors du zig-

zag.

Si vous cousez des rangées de points coquille, espacez les
rangées d'au moins 1.5 cm (5/87). Vous pouvez également coudre
des points coquilles sur les tricots et les étoffes soyeuses dans

toutes les directions.

Point de créneau

(U Sélecteur de point:

@ Largeur du point:

(3) Longueur du point:

@ Tension du fil supérieur:
(5} Pied presseur A:

3

3a65
05a2
3a8

Pied zig-zag

Superposez les bords bruts de doublure épaisse et cousez-les

ensemble a 'aide de ce point.
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Fagoting Stitch

(D Stitch selector: 11 WIDTH @
(2) Stitch width: 5t086.5
(3) Stitch length: 05102 LENGTH ©)
(@) Needle thread tension: 3t08
(&) Presser foot A: Zigzag foot ©)
/

%\- S

(1 Paper or tear-away backing s )

(2) 1/87(0.3cm)

Use this stitch fo join two pieces of fabric to create an open
work appearance, and add design interest. Fold under
each fabric edge 1/27 (1.3 cm) and press. Pin the two
edges to paper or tear-away backing 1/8” (0.3 cm) apart.
Sew slowly, guiding the fabric so the needle caiches the

folded edge on each side. @/

@
Two- point Shell Stitch a
(1) Stitch selector 2 WIDTH @
(2) Stitch width: 3t06.5
(3) Stitch length: 1103 EENGTH @ 3
(3) Needie thread tension: 308 &
(&) Presser foot A: Zigzag foot
%g S
This stitch is often used as a single overtock stitch. e -
C
C
C
C
T
C
C
C
C
\_ <
Two- point Box Stitch : ) @)
(1) Stitch selector 12 -y WIDTH
@ Stitch width: 3106.5 o3
(3) Stitch length: 1102 - LENGTH[ 2 | 3
(@) Needle thread tension: 3t08 4 ®)
(&) Presser foot A: Zigzag foot B
[H
i %
—H _
\ [BH
This stitch is useful to join elastic fabrics. '
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Puntada para deshilachados

(1) Selector de patron:

(2) Anchura de 1a puntada:

(3 Longitud de puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
(& Prensatelas A:

() Papel o cinta desprendible
2 0.3cm (1/87

11

5a65

05a2

3a8

Prensatelas para zig-zag

Use esta puntada de costura para unir dos telas y crear una
apariencia de trabajo abierto (deshilachado) y afiadir interés al
disefio. Haga un doblez de unos 1.3 cm (1/2") en cada uno de los
bordes de las telas y planchelos. Sujete con alfileres los dos
bordes a un papel o cinta desprendible, separdndolos un 0.3 cm
{1/8"). Cosa despacio guiando la tela para que la aguja alcance

los dos bordes.

Puntada de concha de dos puntos

(1) Selector de patron:

(2> Anchura de la puntada:

@ Longitud de puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
®) Prensatelas A:

2

3agb

1a3

3as

Prensatelas para zig-zag

Esta puntada de costura es comunmente usada como puntada de

remate individual.

Puntada de caj a de dos puntos

(1) Selector de patron:

@ Anchura de la puntada:

3 Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:
) Prensatelas A:

12

3a65

1az2

3a8

Prensatelas para zig-zag

Esta puntada es muy Uil para unir telas elasticas.

Couture aj ourée
) Sélecteur de point: 11

@ Largeur du point: 5465

(3) Longueur du point; 05a2

@ Tension du fil de laiguille: 3as8

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

(U Papier de soie

2 0.3 cm (1/8%)

Utilisez ce point pour relier avec créativité deux morceaux de tissu
par une couture ajourée. Repliez chaque bord du tissu sur 1.3 cm
{1/2") et repassez-les. Epinglez les deux cbtés sur du papier de
soie en laissant un espace de 0.3 cm {1/8"). Cousez lentement,

en guidant le tissu pour gue I'aiguille attrape les bords repliés de

chagque cOté.

Point coquille double p oints

(U Sélecteur de point: 2

(2) Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; 143

@ Tension du fil de laiguille: 3as8

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

Ce point est utilisé habituellement comme surfilage & piglre

simple.

Point de créneau double points

(U Sélecteur de point: 12

(2) Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point: 142

@ Tension du fil de l'aiguille: 3a8

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

Ce point est utilisé pour joindre des tissus extensibles.
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Smocking e ~,
(1) Stitch selector: 4 WDTH [[4 ] @
(@ Stitch width: 31065
(3) Stitch length: S.S. (stretch stitch position) LENGTH
(4) Needte thread tension: 2086 [ss] ®
(&) Presser foot A: Zigzag foot
(®) Presser foot F: Satin stitch foot
5F
NOTE: Loosen the needle thread tension to make EE
gathering easier. =

* Tosew

(1) Wrong side (Bottom side) of fabric

@) Knotted edge
Smocking is a delicale decorative freaiment used on
children’s clothes or women's blouses.
Choose a soft and lightweight fabric such as batiste,
gingham or challis. Cut the fabric three times wider than
the projected width. Set stitch length at “4” and sew rows
of straight stitches 3/8” (1.0 cm) apart across the area to
be smocked.
Knot the threads along one edge 2. From the other
edge, pull the bobbin threads (bottom threads) to
distribute the gathers evenly and secure the threads.
Sew the smocking stifches between the gathered rows.
Remove the siraight stiiches by pulling them out.

4
Herring Bone Stretch .
(1) Stitch selector: 2 WIDTH @
(2) Stitch width: 3t06.5
(3) Stitch length: S.S. (stretch stitch position) LENGTH
(1) Needle thread tension: 2t06 (5] €Y
(&) Presser foot A: Zigzag foot
®&)
-_/
g S
Use as a hemming stitch for blankets, tablecloths and 'd
draperies.

Place the fabric right side up, and sew so that the rightmost
needie position is 3/8” (1.0 cmy) from the edge. Then trim
close to stitching. Be careful not to cut the stitches.
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Puntada de pluma
(1) Selector de patron:

(@ Anchura de la puntada:
(3 Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:

4
3ags

Posicitn S.5. de puntada
elastica

2ab6

(5) Prensatelas A;
& Prensatelas F:

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas para puntada
decorativa

Point de smocks
) Sélecteur de point: 4

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Position 3.8, point extensible
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

(&) Pied presseur A Pied zig-zag

(& Pied presseur F: Pied & point de lancé

NOTA:
Afloje la tension del hilo de la aguja para facilitar el fruncido.

REMARQUE:
Relachez la tension du fil de I'aiguille pour faciliter les fronces.

+ Rracoser

(1) Parte de arriba de Ia tela

{(?) Borde
Esta es una puntada decorativa delicada, empleada en prendas
de nifios o blusas de sefioras. Elija una tela ligera y suave como
el batista, guinga o chalis. Corte Ia tela tres veces méas ancha de
la anchura necesaria para el proyecto. Ajuste la longitud de
puntada a “4” y cosa lineas paralelas de puntada recta, con una
separacion entre ellas de 1.0 cm (3/8") en la zona que desea
fruncir.
Anude los hilos a lo largo del borde (2. Tire del hilo de la canilla
por el extremo no anudado para distribuir uniformemente los
frunces, y asegure los hilos. Cosa con las puntadas decorativas
que desee entre las lineas fruncidas. Quite los hilos de puntada
recta que mantenian el fruncido.

Puntada de espiga elastica
() Selector de patron: 2

@ Anchura de la puntada: 3a65

(3 Longitud de puntada: Posicitn de puntada elastica
S8

(@) Tensién del hilo de la aguja: 2ab

& Prensatelas A: Prensatelas para zig-zag

Use esta puntada para coser dobladillos en mantas, edredones,
manteles y cortinas.

Cologque Iz tela con la parte de arriba hacia arriba y cosa a

1.0 cm (3/8") del borde. Despugs recorte la tela sobrante cerca de
la costura. Tenga cuidado de no cortar las puntadas.

* Bur coudre

(1) Endroit du issu

{2 Bord
Les smocks sont une décoration délicate utilisée sur les
vétements d’enfant ou les corsages de femme.
Choisissez un tissu souple et léger comme la batiste, le vichy ou
le challis. Coupez le tissu trois fois plus grand que la largeur
finie. Réglez la longueur du point sur “4” et piquez des rangées
de fronces séparées par 1.0 cm (3/8") en travers de la piéce
destinée aux smocks. Nouez les fils au bord @) du tissu. Tirez
sur les fils de canette pour grouper les fronces régulierement et
attachez les fils. Piguez le motif de votre choix entre les rangs
de fronces. Enlevez les fils de fronces.

Point d’ épine extensible
) Sélecteur de point: 2

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Position 3.8, point extensible
@ Tension du fil de I'aiguille: 2a6

(&) Pied presseur A: Pied zig-zag

On utilise ce point pour border les couvertures, les nappes et les
draperies.

Installez le tissu, I'endroit vers le haut et piquez & 1.0 cm (3/8") du
bord. Puis recoupez au ras des points. Faites attention de ne pas
couper les points.
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Decorative Stretch Patterns

(1) Stitch selector:

(2) Stitch width:

(3) stitch length:

Needle thread tension:
(5) Presser foot A:

(&) Presser foot F:

1, 1210 16

3t06.5

S.8. (stretch stitch position)
2t06

Zigzag foot

Satin stitch foot

Decorative stretch patterns are used for adding a creative
and personalized touch to items. You can decorate
children’s clothes, women’s blouses, curtains, etc.

Decorative Stitch Patterns

(1) Stitch selector:

(2) Stitch width:

(3) Stitch length:

(@) Needle thread tension:
() Presser foot A:

(®) Presser foot F:

1310 16
3t06.5

Zigzag foot
Satin stitch foot

For a delicate appearance on fabric such as chiffon, use a
single layer with a tear-away backing, i necessary.
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Disefios decorativos elasticos

(1) Selector de puntada: 1,12a16

{2) Anchura de la puntada: 3a65

(3 Longitud de la puntada: Posicion S.8. de

puntada elastica

2ab

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas para puntada
decorativa

@ Tension del hilo de la aguja:
(&) Prensatelas A:
(&) Prensatelas F:

Disefios decorativos eldsticos son usados para afiadir un toque
creativo personalizado a las prendas. Usted podra decorar ropa
de nifios, blusas de sefioras, cortinas, etc.

Puntadas decorativas

(I Selector de patron: 13a16

@ Anchura de la puntada: 3aB5

3 Longitud de puntada: Zona ity
(3) Tension del hilo de la aguja: 3a8

Prensatelas para zig-zag
Prensatelas para puntada
decorativa

(5) Prensatelas A:
(&) Prensatelas F:

Para conseguir una apariencia delicada en telas como la seda o
el chiflon, use una sola capa con una cinta desprendible si es
necesario.

Motifs décoratifs extensibles

(I Sélecteur de point: 1,12416

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Position point extensible or
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

(&) Pied presseur A Pied zig-zag

(& Pied presseur F: Pied & point de lancé

Les motifs décoratifs vous permettent d'ajouter une note de
fantaisie et de personnaliser vos ouvrages. Vous pouvez décorer
les vétements d'enfant, les corsages de fernme, les rideaux, etc.

Points décoratifs

(U Sélecteur de point: 13416

(2) Largeur du point: 3465

(3 Longueur du point: Zone ity
(@) Tension du fil de laiguille: 3a8

(5) Pied presseur A: Pied zig-zag

(& Pied presseur F: Pied & point lance

Pour obtenir un aspect raffiné sur les tissus tels que la
mousseline, utilisez une seule epaisseur avec un renfort &
déchirer si nécessaire.
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BUTTONHOLE STITCHES
Automatic Buttonhole

() Stitch selector:  (BH)

(2) Stitch width: 31065
(3) Stitch length: Wil ZoNe
(@) Needie thread tension: 2106

(5) Presser foot R: Automatic buttonhole foot

* Preparation for sewing
(1) Groove
2) Pin
Attach the automatic buttonhole foot R. Make sure the
groove on the foot holder catches the pin on the foot when
lowering the presser foot.

* Tosew
(1) Button holder
(2) Buttonhole lever
The buttonhole size is automatically set by placing the
button in the rear of the automatic butionhole foot.
The bufton holder on the foot takes a button up to 1.0”
{2.5 cm) in diameter.
Make a test buttonhole on an extra piece of the fabric to
check your settings.
Use interfacing on stretch fabrics.
Pull the button holder (1) to the back, and place the
button in it. Push it forward fightly against the bution.

Pull the buttonhole lever (2) down as far as it will go.
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OJALES

Oj al automatico

(U Selector de puntada:
(2> Anchura de Ia puntada:
(3) Longitud de la puntada:

@ Tension del hilo de la aguja:

(5) Prensatelas R:

* Preparacion para coser
{1 Enclavadura
{2) Pasador

[l &H)

3agh

Zona sty

2a6

Prensatelas para ojal
automatico

Coloque el Prensatelas R para ojales automaticos.

Asegurese de que cuando baje ia palanca de elevacion del
prensatelas la enclavadura del enmangue enganche el pasador.

* Para coser
(D) Alojamiento del boton
(2 Palanca de ojales

El tamafio del ojal se toma automaticamente colocando el
boton en la parte trasera del pie prensatelas para ojales

automaticos.

En el alojamiento del botdn se pueden colocar botones de
hasta 2.5 cm (1.0") de diametro.

Antes de coser los ojales en la prenda que desee, practique
cosiendo un ojal en un trozo de tela para verificar los ajustes.

Emplee para ello acoplamiento de ielas eldsticas.

[1] Tire de! alojamiento del boton (1) hacia atras, y coloque el
botdn en su interior. Empuje firmemente el alojamiento con

el boton dentro.

[Z] Baje la palanca de ojales (2 tan bajo como se pueda.

BOUTONNIERE

Boutonniére automatique

1 Sélecteur de point: (BH)

@ Largeur du point: 3465

(3) Longueur du point; Zone ity
@ Tension du fil de laiguille: 2a6

Pied a boutonniére
automatique

(&) Pied presseur R:

* Préparation a a couture
(D) Rainure
{(Z) Broche
Fixez le pied a boutonniére autornatique R. Assurez-vous que la
rainure du support correspond a la broche sur le pied avant
d’abaisser le levier reléve-presseur.

+ Bur coudre

{1 Support du bouton

(@) Levier des boutonniéres
La dimension de la boutonniére est automatiquement définie
lorsque vous placez le bouton & I'arriére du pied & boutonniére.
Le support du bouton sur le pied peut recevoir un bouton d'un
diamétre maximum de 2.5 cm (1.07).
Faites une boulonniére d'essal dans une chute de tissu pour
vérifier vos réglages.
Utilisez une triplure sur les tissus exiensibles.

[1} Tirez le support du bouton (D vers I'arriére, et placez-y le
bouton. Resserrez-le étroitement contre le bouton.

[Z] Tirez le levier des boutonniéres (2) aussi bas que possible.
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(3 Mark for placement of buttonhole
(@) Starting point

®) Slider

(&) There should be no gap.

(7) Spring holder

Difference

Draw both threads to the left under the foot.
inseri the garment under the foot, and lower the needle
to the starting point.
Then lower the automatic butionhole foot.
Sew slowly and stop the machine at the starting point
when a buttonhole is completed.

4] Remove the fabric and place a pin just before the
bartack at each end, to prevent cutting bartacks. Cut the
opening with the buttonhole opener.

To sew another butionhole, you must reset the machine.
Reset by shifting the stiich selector in either direction,
(® or {0, to the next setting. Then shift the selector back
to the buttonhole setting || ”.

[6] When finished, push the buttonhole lever up as far as it
will go.
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(3) Marca para hacer el ojal (3) Repére pour 'emplacement de la boutonniére

@ Punto de comienzo (1) Point de départ

() Deslizador (5) Curseur

(&) No debera haber holgura. (6 i ne devrait pas y avoir d'espace

(7) Soporte del resorte (7> Support du ressort

(8 Diferencia (8 Différence de longueur

[3} Pase ambos hilos hacia la izquierda por debajo del [3] Tirez les deux fils vers la gauche, sous le pied. Passez le
prensatelas. vétemnent sous le pied, et abaissez I'aiguille au point de départ.
introduzca la prenda debajo del prensatelas, y baje la aguja Puis, abaissez le pied & boutonniére automatique.
en el punio donde va a comenzar a coser. Le resey leritement et arrétez la machine au point de départ,
Luege baje el pie para ojales automaticos. lorszue la bouturniese est terminie.
Pise el pedal de control hasta que la maquina se pare
automaticamente.

[4] Saque la prenda y cologue un alfiler justo antes de cada [4] Retirez le tissu et placez une épingle juste avant chaque arrét
presilla para prevenir un corte accidental de las presillas. pour éviter de couper les fils d'arét. Coupez Fouveriure avec
Corte la abertura del ojal con el abreojales. 'ouvre boutonnigre.

[5] Después de que un ojal sea cosido, mueva la puntada hasta la  [5 Aprés avoir cousu une boutonniére, déplacez le point sur le

puntada siguiente girando el control en direccién @) o 40, point suivant en tournant le sélecteur de point en direction de
coloque de nuevo la puntada en la posicion * [l para coser el {8 ou 40, puis tournez de nouveau le pointsur le © [| pour
préximo ojal. remettre & zéro, afin de coudre la boutonniére suivante.

[6] Cuando haya acabado, empuje la palanca de ojales tan alto 6 Lorsque vous avez terminé, relevez autant que possible le
como se pueda. levier des boutonniéres.
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If the button is exiremely thick, make a test buttonhole.

If it is difficult to fit the button through the test butionhole,
lengthen the buttonhole by pulling the button holder back to
create a gap (1.

@ Gap

* How to adj ust buttonhole stitch density Vs
Use the stitch length control (1) to adjust stitch density.
Turn the dial in direction @ for a looser density 2.
Turn the dial in direction ®) for a tighter density (3).

A
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Si el botdn es extremadamente grueso, haga un ojal de prueba. Si le bouton est trés épais, faites une boutonniére d'essai. S'il est

Si no pudiera meter el botn en el ojal de prueba: difficile de passer le bouton dans l'ouverture, augmentez la
Alargue el ojal desplazando hacia atras el alojamiento del botén longueur de la boutonniére en tirant sur le support du bouton a
del prénsatelas para aumentar la longitud del ojal. Varriére du pied.
{1 Holgura @ Ecart
+ Cémo aj ustar la densidad de los o} ales + Comment régler la densité pour boutonniéres
Use el control de longitud de puntadas (D) para ajustar la Utilisez le réglage de la longueur de point & pour régler la
densidad. densité du point.
Gire el dial en direccién (& para hacerlas menos densas (2). Tournez la molette en direction du (& pour des points moins
Gire el dial en direccion ) para hacerlas mas densas (3). denses (2.

Tournez la molette en direction du (8 pour des points plus
denses (3.
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Corded Buttonhole
Use the same procedure as the automatic buttonhole
procedure.
*  Set the stitch width fo match the thickness of the cord
used.
With the buttonhole foot raised, hook the filler cord on
the spur at the back of the buttonhole foot.
Bring the ends toward you under the buttonhote foot,
clearing the front end.
Hook the filler cord into the forks (2) on the front of the
automatic buttonhole foot [R] to hold them tight.
Lower the needle into the garment where the buttonhole
will start, and lower the foot.
(D Spur
(2) Forks

Depress the foot control gently, and sew the buttonhole.
Each side of the buttonhole and the bartacks will be
sewn over the cord.

Remove the fabric from the machine, and cut the sewing
threads only.

(3 Needle thread (Top thread)

Bobbin thread (Bottom thread)

Pult the toose ends of the filler cord to tighten it.
Tie the ends in a knot, of thread them through a hand-
sewing needie. Draw them to the wrong side of the fabric
and knot.
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Costura de oj ales con cordén Boutonniéres passepoilées
[T} Emplee el mismo procedimiento que para la costura de ojales [T Suivez la méme procédure que pour la boutonniére

automaticos. automatigue.
*  Ajuste el ancho de la puntada en concordancia con el *  Ajustez la largeur du point en fonction de 'épaisseur du
cordén que utifice. cordonnet employé.

Con el prensatelas para ojales elevado, cologue el corddn en Le pied a boutonniére relevé, passez le cordonnet de
el enganche que se encuentra en la parte trasera del remplissage autour de 'éperon, a I'arriére du pied a
prensatelas. boutonniere.
Tire de los extremos del corddn hacia usted por debajo, del Ramenez les extrémités vers vous, en dessous du pied,
prensatelas hasta que se situen por delante del frontal del laissant ainsi 'avant du pied libre.
prensatelas. Bloguez le cordonnet de remplissage dans les fourches &
Enganche el corddn del lazo en la guia que se encuentra en 'avant du pied & boutonniere automatique [R], pour le
la parte frontal del prensatelas [R] para ojales automéaticos maintenir tendu.
para que queden tensos debajo del prensatelas. Abaissez I'aiguille dans le tissu, au point de départ de la
Baje la aguja al punto de comienzo del ojal y baje despues &l boutonniére et abaissez le pied.
prensatelas. ) Eperon
{1) Enganche del corddn (%) Fourches
2 Guia

[2! Pise el pedal de control suavemente y cosa el ojal. [2} Appuyez doucement sur la pédale de contrdle et cousez la
Los labios del ojal y las presillas se coseran por encima del boutonniere. Chaque c6té de la boutonniére et les arréts
cordén. seront cousus par-dessus ie cordonnet.
Quite Ia tela de la maguina y corte los hilos de costura. Retirez le tissu de la machine et coupez les fils de couture
(3 Hilo de la aguja (Hilo superior) seulement.
{4) Hilo de la canilla (Hilo inferior) {3 Fil de l'aiguille (Fil supérigur)

{@) Fil de la canette (Fil inférieur)

[3] Tire del extremo izquierdo del corddn para apretario. [3] Tirez l'extrémité gauche du cordonnet de remplissage pour le
Enhebre el extremo de corddn en una aguja de zurcir, pase el tendre. Enfilez cette extrémité dans une aiguille & repriser.
cordén al lado inferior de la tela y corielo. Passez le cordonnet 4 'envers du tissu et coupez-le.
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Manual Buttonhole ( option)

() Stitch selector: I H)

(2) Stitch width: 3106.5

(3 Stitch length: iy ZONe
(@) Needle thread tension: 208

(&) Presser foot B {option): Buttonhole foot

+ Tosew
if the diameter of the button is more than 1.0" (2.5 cm), a
buttonhole must be made manually as follows:

Turn the handwheel {oward you 1o raise the needie to
its highest position. Raise the presser foot.

Set the stitch at* [| by turning the stitch selector.

Attach the buttonhole foot.

14] Pulf the buttonhole lever downward as far as it will go.

Lower the needle into the garment where the buttonhole
is to start, and lower the foot.

[6] Sew the front bartack and left row, then stop.

Click the buttonhole lever toward you.

Sew the back bartack and right row, then stop the
machine at the starting point.
To cut the opening and to reset for sewing the next
buttonhole, refer to instructions [4] and [5] on
page 60.
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Oj al manual { opcién)

{1 Selactor de puntada: [| (BH}

{2+ Anchura de la puntada: 2ab.n

& Longitud de la puntada: Zona wiy
f Zag

@ Tensién del hilo de la aguja:

i{z; Pransatelas B {opcidn’: Prensatelas para gjales

*» Rra coser
Si &l didmetro del botdn es mas da 2.5 cmi (1.0%, el ojal sa
debe hacer a manualmants como sigue:
Girg &l volante hacia usted para levantar la aguja hasta la
posicidn mas alta. Levants el alzador de pie de prensatelas.
Ajuste el puntada al “ ﬂ"girandcx &l dial selactor de puntadas.
Ponga el pie de ojal.

Hale la palanca d& gjal hacia abajo hasta que llegus al punto
miés hajo posible.

Baje la aguja en la tela donde empieza a hacer gjal, y baje el
pie.

Cosa la barra delantera y la hilera izquierda, pare la méquina
después da haber logrado sl largo total del gjal.
Hale la palanca d& gjal hacia usted.

Cosa la barra trasera y |a hilera derecha, luago pare la
miaquina en gl punto de partida.
Para cortar la apertura y para reajustar a la pasicidn del
praxima ojal, reférase a lag instrucciones de la pagina 81.

Boutonniére manuelle { option)

3> Sélecteur de point: 1 &

{Z) Largeur du point: 3a65

& Longueur du paint: Zone iy
{4 Tension du fil de Faiguille: 2386

Pied & point boutonniére

fom

(%) Pied pressaur B {option}:

*» Bur coudre
8ile diamétra du bouton est supérieur & 2.5 em{1.0}, la
houtonniére doit &tre réalisée manugllement, comme suit::

Taournzz [ volant vers vous pour relaver Faiguille au maximum.
Relevez la pied presseur.

Réglez ls point sur* [|”

Fixez le pied & boutonnigres.

Tirgz sur le levier pour les houtonnigres pour lg faire descendre
au maxirmum,

Abaissaz l'aiguills dans lg tissu au point de départ de la
houtonnigre, puis abaissez le pied.

Cousez le premier arrét ef la rangée de gauche, puis arrélez
la maching quand la longueur ast suffisante.
Tirgz & levier pour les boutonnidres vars vous.

Cousez o second arrét f la rangde de droite, of arrélez la
couture gquand vous &tos rovenu au point de départ.
Pour couper l'ouverturs et pour recommencer au début pour la
prachaine boutonniére, référez-vous aux instructions de la
page 61.
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ADDITIONAL STITCHES
Satin Stitching

> Stitch sslector: 5

& Stitch Width: 2065

78 Stitch length: 05101

4 Needle thread fersion: 38

& Presser foot F: Saltin stitcn foot
€ Pressure adjusting lever: 1t02

The satin sfitch is oflen used o decorate and overcast the
raw edge on blarkets, linens, tablecloths, and napkins. It s
also atiractive in applique.

For best results, fest the stitch on the fabric being used.

A tight satin stitch may pucker some lightweight fabrics.

Monogramming

> stitch selector: 5

% Stitch width: 3t06.5

78 Stitch length: 05101

> Needle thread fension: 104

& Presser foot F: Saltin stitcn foot
& Pressure adjusting lever: 10r2

Attach a piece of stabilizer on the wrong side {Botiom side)
of the fabric.

Draw latters on the fabwic with tailor's chalk. Form sach
pattern with a satin stitch, adjusting the stitch width.

WIDTH @

LENGTH @
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PUNTADAS ADICIONALES

Puntada en satén

{17 Selecrot de puntada: 5

2 Anchura de puntada: 2a85

{3 Longitud de puntada: D5a

4 Tensian del hilo de la aguja: la8

& Prensatelas F: Prensatelas para puntada
decorativa

P

{8} Palanca del gjuste de la presidn: 10 2

AN

o

La puntada de satén es muy versstil y frecuentemente ulilizada
como puntada decorativa y también pueds ser usada para
sabrehilar un orilla burdo en sdbanas, ropa blanca, manteles y
servilletas. Es especialmente atractiva para aplicacionas.
Después de gjustar la méquina, experiments en un pedazo de la
tela que planea utilizar. Si la puntada estd demasiado apretada
pusdes arrugar o fruncir algunas telas livianas.

Monog ramas

{1 Selector de puntada: 5

{2+ Anchura de la puntada: 2t 6.5

& Longitud de la puntada: 0.5a1

4 Tensian del hile de la aguja: 1a4

& Prensatelas F: Prensatelas para puntada

. decorativa
% Palaca del gjuste de la presidn: 142

o

i

Colaque la entretela por la parte de abajo de la tela.
Dibuje las letras sabre la tela utilizando tiza de costura. Forme
cada modelo ajustando el ancho de la puntada.

POINTS ADDITIONNEL

Pgint lancé

I3 Sélecteur de point: 5

> Largeur du point: 24865

{3} Longueur du paint: 0.531

{4 Tension du fil de Faiguille: 3a8

73 Pied presseur F: Pied & paint lancé

£

Hh

3 Levier de réglage de la tension: 1 ou 2

B

Le paint lancé est souvent utilisé pour décorer et arréter le bord
des couvertures du linge de maison des nappes, des servietles de
table, ete. Il comvient aussi trds bien pour les appliques.

Lorsque vortre machineg est réglée pour la couture, faites un essai
sur le fissu que vous allez uliliser. Si e point est rop semé, vos
risquez de plisser los tissus légers.

Monogrammes

(1 Sélectaur de point: 5

{2 Largeur du point: 3t 6.5

{3 Longusur du point: DE&1

& Tension du fil de Faiguille: 144

(&) Pied presseur F: Pied & point lancé

& Levier de réglage de la tension: 1 ou 2

Fixaz un tissu stabilisateur sur lemears du fissu.
Dessinez les lettres sur le fissy aves une craie de (ailleur. Suivez
chaque motif au paint de bourdon en réglant la largeur du paint.
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Applique

1 Stitch selector: 5

) Stitch width: 2t06.5

& stitch lsngth: 0.5to 1

03 Needle thread tension: 2106

5 Presser foot F: Satin stitch foot
& Pressure adjusting lever: 2

Basie applique pieces on the fabrig, or fuse the applique
pisces with an iron-on fabric joiner. Stitch around the
applique, making sure the nsedle falls along the raw edge
of the applique.

Embroidery

> stitch selector: 5

& Stitch width: 1t 8.5

) Stitch length: Ary

4 Needle thread fersion: 206

& Feed dogs: Dropped
Presssr fool: Rearmove

Drop the faed dogs, and then remove the foot holder.

Adjust sfitch width as desired. Draw a design onito the fabric

with tallor's chalk. Stretch the fabric between

embroidery hogps, and ther place the fabrig under the
nesdle.

Lower the presser foot lifter fo engage the needle thread
tenision. Holding the nesdle thread in your left hand, rotate
the handwheel counterclockwise for one complets turn.

Pult the needle thread to draw the bobbin thread o the right

{top) side of the fabric. At medium apeed, siitch along the
marked cutling, guiding the fabric carsfully by hand. After
embroidery is completed, ralse the feed dogs for normal
sewing.
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Aplicaciones

{1 Selector de patrén: 5

{2+ Anchura de la puntada: 2865

& Longitud de la puntada: 0E5ai

4 Tensian del hile de la aguja: 2ab

&' Prensatelas F: Prensatelas para puntada
dacorativa

fo

7

¢ Palaca del ajuste de la presidn: 2

Bastee las piezas de aplicacidn sobre la tela, ¢ pegue con tela
térmica. Cosa alrededor de la aplicacidn para asegurarse de que
la aguja cae sobre el borde axterior de la aplicacidn.

Bordado

{1} Selector de puntada: 5

2 Anchura de la puntads: 1aB.5

3 Longitud de la puntada: Cualquier nimera

@ Tensidn delhilb de la aguja: 2a6

7%} Lo dientes de transporte: Bajados
Prengatelas: No nacesario

Baje los dientes de transporte y retire &l sujetador del prensatelas.
Ajuste la anchura de puntada a su gusto. Dibuje el disefio sobre la
tela con una tiza de costura. Colaque la tela templada sabre un
arop de bordar y coldgue la debajo de la aguja. Baje la planca de
elevacian del prensatelas para que agarre ¢l hilo de 1a aguja de
tensidn. Tomanda el hilo de la aguja con su mano izquierda
girando el volante en el sentido contrario a las agujas del reloj
hasta completar una vuelta completa. Hale el hilo superior para
sacar el hile de la canilla a través de la superficie de la tela. Con
una valocidad media, cosa a través del orillo marcade, guiando la
tela cuidadasaments con la manc, Cuando haya terminadeo &l
bordado, subs los dientas de transporte para costura normaal.

Appliques

i Sélacteur de point: 5

{Z) Largeur du point: 2465
& Longueur du paint: 0.541
{4 Tension du fil de Faiguille: 2386

: Pied prasseur F: Pied & point lance
' Leviar da réglage de la tension: 2

Batlissez les appliques sur [z tissu ou collez-es avec de la colle
pour tissu {thermocallant}. Piquez autour des appliques en vous
assurant que Faiguille pique 12 long du bord brut du tissu.

Broderie

{13 Sélecteur de point: 5

{2 Largeur du point: 14865

{3 Longueur du point: Toute

@ Tengion du il de Paiguille: 248

& Griffes dentrafnement: Abaigséeos
Pied prasssur: Enlevé

Abaissez les griffes dentrainement et retirez le support de pied.
Réalez la largeur du paint comme vous 1o souhailez. Dassinez un
molif sur le tissu & la craie de tailleur. Tendez le tissy sur le
carceau et installez l2 sous Naiguills. Abaissez levier du pied
presseur pour tendre le fil supdrieur. Tout en tenant le fil de la
main gauche, tournez le volant & main en sens antihoraire, d’un
tour complet. Tirez sur le fil supérieur pour amener le fil de la
canette sur lendroit du tissu. A vitesse moyenng, piquez & long
du matif dessiné en guidant le tissu avec sain. A la fin da la
broderie, remontaz les griffes d’entrafnement pour la couture
normale.
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Button Sewing

> stitch selector: 5

) Stitch width: 2t06.5

& Stitch length: Any

4 Needle thread fersion: 206

& Presser foot A Zigzag foot
& Feed dogs: Dropped

Drop the fesd dogs. Maich the holes on a bution with the
horizontal slot on the Presser foot. Adjust siitch width
matching the distance of the holes or the button. Lower the
fool to hold the button in place. Check to see if the needle
enters into the holes on the button by turning the
handwhes! by hand. Sew about fen {10} stiichss.

To strengthen the shank, cut the threads leaving about 4.0°
{10.0 ¢m). Bring the needle thread down through ons of the
holes on the button and wind it around the shank. Bring the
nesdle thread 1o the wrong side {cottom side) and knot.
After sutton sewing is compleied, raise the feed dogs for
normal sewing.

7z
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Costura de botones

{1 Selector de puntada: 5

{2+ Anchura de la puntada: 2865

& Longitud de la puntada: Cualquigr nimsro

4 Tensian del hile de la aguja: 2ab

2 Pransatelas A Prensatelas para zig-zag
& Dientes de fransporte: Bajados

Baje los dientes de transporte. Haga coincidir log agujerss en
botdn con la ranura harizantal en gl pie prensatelas. Ajuste la
anchura de las puntadas igualédndola a la distancia de los
agujeras en gl botdn. Baje el pie prensalelas para sujetar el botdn
en su sitio. Compruebo qus la aguja entra por una de los
agujeras dal botdn, giranda el volante con la mano. Casa unas
diez {10} puntadas.

Para reforzar el &llo, corte los hilos dejands unos 10.0 em (407
Traiga hacia abajo el hilo de la aguja a través de una de los
agujeros deal botdn y enrdllelo alrededor del tallo.

Traiga &l hilo de la aguja ensartada hasta la parte opoucsta de la
tela y anude los hilos. Despuds do que el boldn sea cosida,
levante log digntes da transporte para coser normalmente.

FPose des boulons
{1 Sélecteur de point: 5

P

2 Largeur du point: 28865

& Longueur du paint: Toute

{4 Tension du fil de Faiguille: 2386

& Pied presseur A: Fied zig-zag
{8 Griffes d'entrainement: Abaissées

Abaissez les griffes dentrainement. Faites comaspondre les trous
du hautan avec la fente horizontals Jdu pied presseur. Réglez la
largeur du paint pour guelle corresponde 3 la distance entre les
trous du bouton. Abaigsez le pied presseur pour maintanir &
boutan en place. Vérifiez que Maiguille passe dans les trous du
boutan en tournant le volant & la main. Cosez enviran dix (103
points.

Paur renforcer la tige du bouton, coupaz lg il en laissant environ
10.0 om {(4.07. Faites passer | fil de Faiguille dans 'un des trous
du bouton et enroulez-le autour de la tige du bouton. Faites
passer couture du bouton, remontez les griffes d'entrainement
pour la couture narmals.
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CARE OF YOUR MACHINE

NOTE:

* Unplug the machine.

* Do not dismant e the maching other than as explaned
in thig gection.

* Do not store the machine in a high-humidity area, near
a heat radiator, or in direst sunlight.

* Clear the outside of the machine with a soft ¢loth and
mild scap.

Replacing the Light Bulb

CAUTION:
As the light bulb could be HOT, protect your fingers when
you handles it.

Unplug the machine and open the face cover. Push the
bulb up and turn it counterclockwise to remove. Putina
new bulls by pushing it up and turming it clockwise.

Cleaning the Bobbin Holder

|1 To insure that the machine operates af its best, vou need
1o keep the bochin area clean af all times.
Turn off the power switch and unplug the machine.
Remove the ook cover plate by gliding the hook cover
plate release button to the right.

|2 Take out the hobbin. Brush out dust and [int with a lint
brush or a vacuum cleaner.

|3 Insert the bobbin and attach the hook cover plate.
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MANTENIMIENTO DEL LA MAQUINA

ENTRETIEN DE VOTRE MACHINE

NOTA:

* Desenchufe la méquina.

* No desmonte la m#quina de ninguna ofra forma que la
axplicada en esta seccidn.

* No guarde la mé&quina en un lugar muy himedo, cerca de un
radiador o bajo la luz directa de los rayos del sol.

* Limpie el exterior de la ma&quina con un pafio suave y jabdn
neutro

Cambiando la bombilla

REMARQUE:

* Débrancheaz la machine.

* Ne démontez rien d’autre que ce qui ast décrit dans ce
chapitre.

* N'entreposez pas la machine dans un endroit humide, prés
d'un radiateur de chauffags central ou sxposée & la lumiére
directs du soleil.

* Nettoyez I'extéricur avec un chiffon ef du savor doux.

Remp lacement de I ampoule

CUIDADOC:
La bombilla puade estar CALIENTE. Pioleja sus dedas cuando
la cambie.

Desanchufe la maguina y abra la tapa. Empuje y gire la bombilla
en &l sentide contrario a las agujas del relgj. Colague la bombilla
nuava empujandola y girdndola &n la misma direccidn de las
agujas del relgj.

Limpiandc el poriacanillas

Para asegurarse da gue la méquina funcione an dptima
condicidn, necesitard mantensr sismpre limpias las partes
asanciales. Limpie el polvo v la palusa de la drea de la hohina.
La méquina trabajard més lenta, y hard ruidos cuando ss halla
enganchado el hilo.
Apagus la maguina y desénchifela de la toma de corriante.
Cwite la tapa de acceso a camilla deslizando el botdn de
desanganche de la placa hacia a la dergcha.

Saqus la bobina v limpiela con un cepillo ¢ con una
aspiradara.

Insert la bobina y colague la tapa de nuave an su sitio.

ATTENTION:
Lampoule peut &trs CHAUDE, donc protégez vas doigls avant
d'y toucher.

Débranchez la maching ef ouvrez le couvercle frontal. Poussez
Fampaule vers le haut et tournez-la en sens antiaraire pour [a
refirer. Ingtallez une nouvelle ampoule en la poussant vers e haut
ef en tournant dans & sens horaire.

Nettoy ag e du p orte- canette

Pour que vatre machine foncicionne bien, vous devez
entratenic la propreté des parties essentislles. Retirez la
poussidre st les peluches de la bofte & canette. La maching
peut g'user ou cogner violemmaent guand un fil st coincé.
Eteignez la maching et débranchez-la. Retirez le couvercle en
prassant vers la droite le bouton de dégagsment de la plague.

Ratirez la canette. Enlerez la poussidre of la charpie avac une
brassse gu un aspirateur.

Remettez la canette et la plaque.
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Cleaning the Shuttle Race and Feed Dogs

L1 Unplug the machine and remove the presser foot and
needle. Open the face cover o allow room 1o remove the
needle plate screw with a screwdriver. Remove the needle
plate {1’ and take out the bobbin.

(1) Needle plate

|2 Lift up the bobbin holder Z: and remove it.
(7 Bobbin holder

|3 Brush cut dust and lint inside the bobbin holder. Clean
the feed dogs (3 and hook race ) with a lint brush. Wipe
out gently with a soft, dry cloth.
3 Fesd dogs
{4) Hook race

Replacing the Bobbin Holder
L1 Insert the bobbin holder so that the Kind fits next 1o the
stopper in the hock race.
(1) Stopper
(7 Krioh
|2 Insert the bobbin,
|3 Replace the needle plate, inserting the two nesdls plate
guide pins info the holes in the needle plate.
Replace the screw.
(3) Needle plate guide pins
{4) Guide hole

Qiling the Machine

Unplug the maching. Open the face cover and oil the two
poinits, as shown, at least once a year. Ons or two drops of
oil iz sufficient. Remove excess oil, otherwise it may stain the
fabric. In case the machins has not been used for a long
neriod, cil it before sewing. Use guality sewing machineg oil.
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Limpiez a del garfic y los dientes dsl transporte

Desenchufe la méquina y quite el prensatelas y la aguja.
Cestomille el tomille que sujeta la placa de aguja conun
destornillador. Quite la placs de aguja (1) y sagque la canilla.
) Placa de aguja

Levante el portacanillas 2} y séquelo.
3 Portacanillas

Cepille el palvo vy la pelusa dentro de portacanillas. Limpia los

dientes del transporte (3 y el garfio 4 con el cepille. Limpig
cuidadosamente con un pafio suave y seco. También puads
utilizarse una aspiradora.

@ Dientes del transporte

@ Garfio

Reemplaz o del portacanillas

Intreduzea el portacanillas al garfio de formia que &l salients
fuede junto con el tope.

{1} Tops
% Saliente

Intraduzea la canilla,

Vuelva & colocar la placa de aguja introduciendo los dos
pasadores dentro de los agujeros de la placa de aguja.
Vuelva a colocar &l tornilla.

3 Pasadores
&) Agujeros

Engrasando la maguina
Abra la tapa frontal y afiada aceite como es mostrado en la

lugtracian, al menos una vez al afo. Una o dos gotas de aceile

seran suficiente. Limpie el exceso de aceite o de ofra forma

manchard las telas. 8i ng usa la maquina por un largo perfodo de

tiempo, afiada acsite antes de usarla. Use aceita de huana
calidad para maguinas de coser.

Nettoy ag e de la coursigre et des griffes
d’' entrainement

Cébranchez la maching et retirez aiguille et le pied presseur.
Retirez 1a vis situde du cbité gauche de la plague & aiguille
avec un tournavis. Retirez la plaque d'aiguille 3 et la canstts.,
(IXPlaque & aiguills

Soulevez le support de la canette (2) et retiraz-le.
% Support de la canetts

Netioyoz & la brosse les poussidres of la charpie dans la bofte
& canette. Nettoyez les griffes d'entrafnement (33 of la (@)
coursierd avec 1a brosse. Essuyez doucament avec un chiffan
doux &t sec.

@ Griffas d'entratnement
(£ Corsiera

Comment remettre en place le support de la

cannette

Ingérez le support de la canstle de fagon & co que le bouton
s'ajuste contra la butde dans la piste du crochet
(1) Butée
@ Bouton

Insérez la canette.

Remettez en place la plague d'aiguills, en enfilant les deux
hraches de guidage dans les trous de la plaque d'aiguille.
@ Broche de guidage de Iz plagque d'aiguille

&) Trou de repére

Lubrification de la machine

Cuvrez le couvercle frontal ef lubrifiez les deux points indigués, au
mging una fais par an. Une ou deux gouties d’huile sont
suffisantes. Nattoyez lexcés d'huile qui pourrait tacher la tissu. Si
vous n'utilisez pas la maching pendant un certain temps, lubrifiez
la machine avant de commencer & coudre. Milisez une huile pour
maching de bonne gualits.
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Troublesh ooting

. The bobbin is damaged and doesn't turn smoothly.

Condition Cause Reference
The needle thread 1. The needle thread is not threadsd properly. Page 20
breaks. 2. The ngedle thread tension is too tight. Pages 22, 24

3. The needle is bent or bluni. Page 10

4. The negedle is incorrsclly insertsd. Page 10

5. The needle thread and the bobbin thread arg not set properly

under the presser fool at the start of sewing. Pages 20, 30

6. The threads were not drawn to the rear after the previous use. Page 30

7. The thread is too higavy or too fine for the needle. Page B1
The bobbin thread | 1. The bobbin thread is not threadsd propsrly in the bobbin holdsr. Page 18
breaks. 2. Lint has collected in the bobbir holder. Page 74

3

Chanrge the bobbin

The needle breaks. | 1. The needle is incorrsctly inserted. Page 10

2. The negedle is bent or bluni Page 10

3. The negedle clarmp screw is loose. Page 10

4. The needle thread tension 1s too tight. Pages 20, 22, 24

5. The threads were not drawn to the rear after the previous use. Page 30

6. The needle is too fine for the fabric being sewn. Page 81
Skipped stitches 1. The needle is incorrectly inserted. Page 10

2. The needle is beni or bluni. Page 10

3. The needle and/or threads are not suitabls Tor the work being

sewn. Page 81

4. The ngedle thread s not threaded properly. Page 20

5. The wrong needls is used. Page 10
Seam puckering 1. The needle thread tension is too tight. Pages 22, 24

2. The negedle thread s not threadsd properly. Page 20

3. The needle is too heavy for the fabric heing sewn. Page 81

4. The stitch length is too long for the fabric. Page 28
The ¢loth is not 1. The stitches are too fine. Pages 22 24
feeding smoothly. | 2. The feed dog i3 niot raised after “drop feed” sewing. Page 34

3. The feed dog is packed with lint. Page 74
The machine 1. The maching is not pluaged . Page 6
doesn’ twork. 2. A thread is caught in the shuttle race. Page 76

3. The push-cluich is disengaged. Page 16
Patterns are 1. The stitch is not balanced. Page 28
distorted.
Noisy operation 1. There is thread caught in the hook race. Page 76

2. Lint hias buift up in the shuttls or the shutile racs. Page 74

F or customer assistance call or ¢- mail:
1- 877- SEWING- U { 1- 877- 739- 454 8)
Gam- 4: 30 pm, CST, Monday - Friday
supporifikenmore- sewing.com
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Soluciones p ara problemas de funcicnamiento

/
Condicion Causa Prohable Reforsncia
s L hilo d 1. El hilo de la aguja no s& ha enhebrado correctamente. Pégina 21
e rompe gl hilo ce 2. La tensién del hilo de la aguja es excesiva. Péginas 23, 25
la aguj a. 3. La aguja estd despuntada o doblada. Pagina 11
4. La aguja no estd bien colocada. Pagina 11
5. Las hilos de la aguja v la canilla no estén bien colocados
debajo del prensatelas al empezar a coser. Péginas 21, 31
6. La tela no se ha extraido hacia atrds al terminar la costura, Pagina 31
7. El hils o8 demasiado grueso o fing para la aguja. Péagina 82
) 1. El hil de la canilla no se ha enhebrado corractaments en el
Se rompe el hilo de la portabonina y lazadera. Pagina 19
canilla. 2. Se han acumulads las pelusas en el drea de la lanzadera. Pagina 75
3. La carilla se ha estropeado o na gira carrectamente. Cambie la canilla
) 1. La aguja no asté hien colocada. Pagina 11
Se rompe la aguj a. 2. La aguja estd despuntada o doblada. Pagina 11
3. Eltornillo de sujecidn de la aguja esté flojo. Pégina 11
4. La tengidn del hilo de la aguja eotd excasiva. Paginas 21, 23, 25
5. La tela no = ha extraido hacia atrds al terminar la costura. Pagina 31
6. La aguja es demasiado fina para la tela qus s astd cosiendo. Péagina 82
Al coser saltan algunas 1. La aguja no esté bien colocada. Pagina 11
purntadas. 2. La aguja ostd despuntada o doblada. Pagina 11
3. La aguja yio los hilos no son los adecuados para 2l trabajo
que se estd cosiando. Pagina 82
4. El hile de la aguja no estd enhebrado corectamente. Pagina 21
5. La aguja utilizada no es la adecuada. Pagina 11
Frunce las costuras. 1. La tensidn del hilo de la aguja es sxcesiva. Paginas 23, 25
2. El'hilo de lz aguja no se ha enhebrado correctamente. Pégina 21
3. El nimero de la aguja es demasiado grande para la tela que se
asld cosiendo. Pagina 82
4. La longitud de puntada es demasiado grande para la tela
qua sg astd cosiendo. Pagina 28
1. Se han acumulado las paelusas en los disntes dal transporte. Péaginas 23, 25
La tela nec se arrastra 2. La longitud de la puntada es demasiado peguefia. Pagina 35
uniformemente. 3. Los dientes del transporte esta bajado. Pagina 75
. 1. Las conexiones de la maquina no estén bien infroducidas. Péagina 7
La maquina no 2. 8e ha enganchado un hilo &n la corredera de la lanzadera. Pégina 77
funciona. 3. El embrague esta desengranada. Pégina 17
Les patronies salen
distersionatos. 1. El pateén no estd equilibrade. Pagina 28
La maquina hace 1. 8e ha enganchado el hile en el garfio. Péagina 77
ruide al ceser. 2. 8e han acumulada las pelusas en el portacanillas o en &l garfio. Pagina 75
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En cas de probléme

Prokléme Cause Refersnce
Le fil de I’ aiguille se 1. Le fil de Faiguille mwest pas penfilé corractemeant. Page 21
casse. 2. La tension du fil d'aiguille est trop forte. Pagas 23, 25
3. Laiguille est tordus ou émoussse. Pags 11
4. Laiguille est mai installés. Faga 11
5. Le fil al'aiguills et celui de la canette na sont pas passés
correctameant sous lg pied prassaur au debut de la couture. Pageas 21, 31
8. Le tissu n'est pas tire vors Farrigre 3 la fin de la couture. Pags 31
7. L& fil ast trop épais ou trop fin pour Paiguille. Pags 83
Le fil de la canatte se 1. Le fil de la canatte n'ost pas passé correctemant dans la bolle 2
casse, canette. Page 19
2. Des fibras sont accumulées dans la navetie. Paga 75
3. La canette ast abimée et fonctionne mal, Changsz la cangtts.
L' aiguille se casse. 1. Laiguille n'ast pas installée correctemeant. Page 11
2. Laiguille est tordue ou émoussde. Page 11
3. La vis de blocage de laiguille est desserrés. Page 11
4. La tension du fil de 'aiguills ast trop alevés. Pagas 21, 23, 25
5. Le tissu n'est pas tiré vars Farrigre 3 la fin de la couture. Pags 31
8. Laiguille est trop fire pour le tissu employé. Page 83
Points mangués. 1. Laiguille m'est pas installés corractemeant. Page 11
2. Laiguille est tordue ou émoussde. Page 11
3. Laiguille et I= fil ne conviennant pas pour le tissu. Page 83
4. Le fil de laiguille n'est pas enfilé corractement. Pagsa 21
5. Vous ulilisez ung mauvaise aiguilles Page 11
La couture fronce. 1. La tension du fil de Paiguills est frop dlevés. Pages 23, 25
2. Le fil de raiguille ou celui de la canette mest pas enfilé
correctement. Page 21
3. Laiguille est trop grosse pour & lissu cousu. Pags 83
4. Le point ast frop long pour cg tissu. Page 29
Le tissu i’ avance pas 1. Les griffes d'entratnement sont bloquées par la charpie. Pages 23, 2%
réguliéremant. 2. Las points sont trop courts. Pags 35
3. Les griffes d’entrainement m'ant pas &(é remontées aprés avoir &1
abaissdes. Pags 75
La maching ng 1. La machine n'est pas branchée. Page 7
fongtronrs pas. 2. Un fil est coincd dans la coursiéra. Paga 77
3. Embrayage symétriqus débrayé. Pags 17
Les motifs sont 1. Le point n'gst pas &quilibré. Paga 29
déformés.
Ls fonctionnement ast 1. Du fil est blogué dans la piste coursidra. Paga 77
hruy ant. 2. De la charpie est accumulée dans la navette ou dans la coursiére.
Page 75

-
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Your Home

For repair—in your home —of all major brand appliances,
lawn and garden equipment, or heating and cooling systems,
no matter who made it, no matter who sold it!

For the replacement parts, accessories and
owner’s manuals that you need to do-it-yourself.

For Sears professional installation of home appliances
and items like garage door openers and water heaters.
1-800-4-MY-HOME® (1-800-469-4663)

Call anytime, day or night (U.S.A. and Canada)

Www. sears.com www.sears.ca

Our Home

For repair of carry-in items like vacuums, lawn equipment,
and electronics, call or go on-line for the location of your nearest

Sears Parts & Repair Center.

1-800-488-1222
Call anytime, day or night (U.S.A. only)
www.sears.com

To purchase a protection agreement on a product serviced by Sears:
1-800-827-6655 (U.s.A) 1-800-361-6665 (Canada)

Para pedir servicio de reparacion Au Canada pour service en francais:
a domicilio, y para ordenar piezas: 1-800-LE-FOYER"©
1-888-SU-HOGAR" (1-800-533-6937)
(1-888-784-6427) www.sears.ca

SEARS

® Registered Trademark / ™ Trademark / M Service Mark of Sears, Roebuck and Co.
® Marca Registrada / ™ Marca de Fabnca / M Marca de Servicio de Sears, Roebuck and Co
MC Marque de commerce / MP Marque déposée de Sears, Roebuck and Co. © Sears, Roebuck and Co.
Frnded in Tawan  Imprass en Tawan  Impnméd au Tawan



